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عنوان: 
بررسی اسناد حسابداری یک شرکت خصوصی
فصل اول: بسط و تکامل حسابداری 
1- تعاریف حسابداری: در طول سالهای متمادی تعاریف حسابداری به تدریج تکامل یافته امروزه عمده ترین تعریف از حسابداری و به عنوان یک سیستم اطلاعاتی می شود منحصرین تعاریفی که از حسابداری شده است عبارت است از: 

الف) حسابداری فن ثبت (دفتر روزنامه) 

طبقه بندی (دفتر کل و معین) 

تلخیص و تفسیر اطلاعات مالی می باشد. (تراز آزمایشی – ترازنامه صورت سود و زیان – صورت سرمایه – صورت گردشی وجوه نقد. 

ب) حسابداری حرفه خدماتی است که وظیفه آن ارائه خدمات مالی بر استفاده کنندگان (درون سازمان – برون سازمان) می باشد. 

ج) حسابداری یک سیستم اطلاعاتی است که از طریق همکاری بین اجزاء به هم پیوسته و وابسته در جهت میل به هدف مشترک در همان تهیه اطلاعات مالی مورد نیاز استفاده کنندگان است می نماید اجزاء این سیستم عبارتند از: 

1- اصول، استانداردها و مقررات 2- دفاتر و نهادها 3- ابزار و وسایل کار 4- کارکنان 

د) حسابداری علم است. امروزه تلاش محققان رشته حسابداری آن است که حسابداری را به عنوان علم تعریف آن را به سمت عدم طبیعی. مهمترین خاصیت در ویژگی علم آن است که اولاً در طول زمان ثابت و غیرقابل تغییر است، ثانیاً پیش بینی آینده را دارد. 

2- اصول پذیرفته شده حسابداری: مجموعه ای از قواعد و ضوابط به عنوان رهنمود حسابداران است انجام مراحل حسابداری مورد استفاده قرار گرفته و به سه گروه اصل زیر پذیرفته شده و طبقه بندی شده: 

الف) مفروضات بنیادی یا فرضیات مبنا 

ب)اصول کلیات حسابداری 

ج) ثبتهای محدود کننده 

الف) مفروضات حسابداری: اصول بدیهی و آشکاری هستند که نیازی به اثبات نداشته و زیربنای اصول عملیاتی حسابداری می باشد مورد قبول تمام جوامع حسابداری هستند. این فرضیات عبارتند از: 

1- فرض تفکیک شخصیت 2- فرض تداوم یا استمرار فعالیت 3- فرض دوره مالی 4- فرض واحد اندازه گیری (پولی) 5- فرض تعهدی. 

فرض تعهدی: بر اساس این فرض در حسابداری باید درآمدها در هنگام تحقق شناسائی و ثبت شود زمان تحقق زمانی است که کالا به فروش رسیده و تحویل شده و خدمات انجام شده باشد حتی اگر وجه نقدی دریافت نگردد همچنین هزینه ها در هنگام وقوع یا تحویل باید شناسایی و ثبت شوند زمان وقوع زمانی است که کالای خریداری شده دریافت گردد و خدمات نیز مصرف شود حتی اگر هیچ وجه نقدی پرداخت نگردد. 
نکته: فرض نقدی عبارت است از آنکه درآمدها و هزینه ها فقط در هنگام دریافت و پرداخت وجه نقد شناسایی گردد. این فرض امروزه منسوخ شده بدلیل آنکه درآمدها و هزینه های واقعی یک دوره زمانی را نمی تواند شناسایی کند. 

نکته: با استفاده از فرض تعهدی است که از حسابهای پیش پرداخت وجه نقد شناسایی گردد این پیش دریافت استفاده می شود بدلیل آنکه در این حسابها هنوز درآمد و هزینه نشده است ولی در فرض نقدی از حسابهای فوق استفاده نمی گردد. 

1/7 ) بیمه یکساله به مبلغ 000/120 

ب) اصول عملیاتی حسابداری: آنگرده از مفاهیم اساسی حسابداری از رهنمودها که و روشهای لازم در مورد نمونه اندازه گیری ثبت، گزارش اطلاعات 
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مالی را فراهم می آورد اصل حسابداری نامیده می شود که این اصول معمولاً جنبه کاربردی و عملی دارند مهمترین این اصول عبارتند از: 
1- اصل بهای تمام شده 

2- اصل تحقق 

3- اصل تطابق هزینه ها با درآمد 

4- اصل انشاء 

نکته: اصل بهای تمام شده بر اساس فرض تداوم فعالیت می باشد. 

نکته: اصل تحقق درآمد و تطابق بر اساس فرض تعهدی می باشد. 

نکته: طبقه بندی بدهیها و دارایی ها بر جاری و بلندمدت بر مبنای فرض تداوم فعالیت می باشد. 

نکته: جهت اعمال اصل افشاء کامل از یادداشتهای همراه صورتهای مالی استفاده می شود. 

ج) اصول مقیاسها یا اصل محدود کننده: 

1- اصل صرفه جویی (فزونی منابع بر مخارج) 2- اصل اهمیت 3- اصل خصوصیات و صنعت 4- اصل محافظ کاری (احتیاط) 5- اصل ثبات رویه (یکنواختی) 

اصل محافظه کاری: بر طبق این اصل هر گاه در مورد یک رویداد شخص بتوان روشهای متفاوتی را مطابق با اصول حسابداری بکار برد معمولاً روشی انتخاب می شود که دارای حداقل اثر افزایش سود خالص و جمع دارائیها داشته باشد به عبارت دیگر در این روش سعی می شود دارائیها و سود به کمترین میزان و از طرفی بدهیها و زیان به بیشترین مقدار اندازه گیری و شناسایی می شود مهمترین کاربرد این اصل در اعمال قاعده اصل بهای تمام شده با قیمت بازار می باشد مفهوم این قاعده آن است که در شناسایی موجودی کالا و سرمایه گذاری ها و همچنین برآورد غیر مفید دارائیها بین قیمت تمام شده و قیمت بازار مقایسه نموده اگر قیمت بازار کمتر شده لازم است دارایی را به اندازه کاهش قیمت در حسابهای گزارش نموده و هر گونه زبان را شناسایی نماییم. 
ویژگی های کیفی اطلاعات حسابداری: 

1- مربوط بودن : یعنی اطلاعات حسابداری باید تصمیم گیرندگان را در تصمیم گیری منطقی و به طور درست یاری دهند از این لحاظ اطلاعاتی مربوط هستند که در تصمیم گیری ها موثر و با اهمیت باشند. 

2- قابلیت اندازه گیری: کلیه اطلاعات مالی جهت انعکاس در صورتهای مالی قابل تشخیص و اندازه گیری باشند معیار اندازه گیری نیز واحد پول می باشد. 

3- قابلیت اتکا: بر اساس این ویژگی استفاده کنندگان باید بر صورتهای مالی و گزارشات اعتماد و اطمینان کافی داشته باشند لذا کلیه رویدادهای مالی باید بر اساس اسناد و مدارک صحیح و واقعی در حسابها ثبت شوند. 

4- قابلیت مقایسه: بر اساس این ویژگی صورتهای مالی سالهای مختلف واحد تجاری باید طبق اصل یکنواخت تهیه شده باشند تا بتوان آنها را با هم مقایسه اطلاعات مالی جهت تصمیم گیری استفاده کنندگان با اهمیت می باشند. 

صورتهای مالی اساسی: 

1- ترازنامه 
2- صورت حساب سود و زیان 
3- صورت حساب سود و زیان انباشته (نتیجه در صورت سرمایه منظور می شد) 4- صورت گزارش وجه نقد 5- یادداشتهای همراه صورتهای مالی. 

در موسسات مختلف معمولاً سود و زیان به شکلهای متنوعی وجود دارد این موسسات عبارتند از: 

الف) موسسات خدماتی: در این نوسانات سود از رابطه زیر بدست می آید: 

هزینه ها – درآمدها = سود و زیان 

صورت حساب سود و زیان در این نوسانات بر اساس همین رابطه تهیه می گردد. 

ب) موسسات بازرگانی: در این موسسات فرمول سود از رابطه زیر بدست می آید: 

هزینه عملیاتی – ب ت ک ف – فروش = سود و زیان 

صورت حساب سود و زیان در این موسسات به دو شکل زیر تهیه می گردد. 

حالت اول: یک مرحله ای 

حالت دوم: دو مرحله ای 

در حالت اول صورت حساب عملکرد یا سود ناخالص تهیه می شود و در مرحله دوم صورت سود و زیان که به صورت زیر تهیه می شود: 

	شرکت الف صورت حساب عملکرد منتهی به سال ............
	شرکت ب صورت حساب عملکرد منتهی به سال ............

	فروش خالص 
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	سود ناخالص
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	ب ت ک ف 
	
	
	
	هزینه عملیاتی 
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	م کالا اول دوره 
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	سود خالص عملیاتی 
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	خرید خالص 
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	+ سایر درآمدها
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	م ک آماده برای فروش 
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	- سایر هزینه ها
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	- م کالا آخر دوره 
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	سود خالص حاصل از فعالیتهای عادی و مستمر
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	ب ت ک ف 
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	سود ناویژه 
	
	
	
[image: image13.wmf]´

´


	
	


ج) نوسانات تولیدی: در این نوسانات به دلیل فرآیند تولید محصول و ورد مواد اولیه و حسابها معمولاً صورت حساب سود و زیان گسترده تر می باشد که عبارتند از: 1- روش دو مرحله ای: در این نوع دو نوع صورت حساب تهیه می شود که تهیه این صورت حسابهای به دو روش مختلف می باشد: 
مرحله 1: تولیدی – سود و زیان 

مرحله 2:  ب ت – عملکرد 

روش اول: در این روش صورت حساب تولید یا بهای تمام شده کالای ساخته شده و صورت حساب عملکرد سود و زیان تهیه می شود. 
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شرکت الف صورت حساب ب ت ک ف منتهی به سال ............
	شرکت الف صورت حساب ب ت ک ف منتهی به سال ............

	مواد اولیه 
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	فروش خالص 
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	دستمزد 
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	ب ت ک ف 
	

	سربار کارخانه ساخت 
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	کالای ساخته شده اول دروه
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	بهای اولیه
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	کالای ساخته شده طی دوره
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	+ کار درجریان ساخت اول دوره
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	کالای آماده برای فروش
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	- کار در جریان ساخت آخر دوره
	
	
[image: image23.wmf]´

´


	
	کالای ساخته شده آخر دوره
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	ب ت ک ساخته شده 
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	ب ت ک ف 
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	سود ناخالص
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	هزینه کل 
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	سود خالص 
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روش دوم: در این روش صورت حساب بهای تمام شده کالای فروش رفته و صورت حساب سود وز یان تهیه می گردد. 

	شرکت الف صورت حساب ب ت ک ف منتهی به سال ............
	شرکت الف صورت حساب عملکرد سود و زیان منتهی به سال ............

	مواد اولیه 
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	دستمزد 
	
[image: image32.wmf]´

´


	
	
	- ب ت ک ف 
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	سربار 
	
[image: image34.wmf]´

´


	
	
	سود ناخالص
	
[image: image35.wmf]´

´

´



	بهای اولیه
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	- هزینه ها
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	+ کالا درجریان ساخت اول دوره
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	سود خالص
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	- کالا در جریان ساخت آخر دوره
	
	
[image: image40.wmf]´

´


	
	
	

	ب ت ک ساخته شده 
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	+ کالای ساخته شده اول دوره
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	- کالای ساخته شده پایان  دوره
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	ب ت ک ف 
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روش سه مرحله ای: در این روش سه نوع صورت حساب شامل صورت حساب تولید و صورت حساب عملکرد و سود و زیان تهیه می شود که  به صورت زیر است: 
	صورت تولید
	صورت عملکرد
	صورت سود و زیان

	مواد اولیه
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	فروش خالص
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	سود ناخالص
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	- ب ت ک ف 
	
	هزینه عملیاتی
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	م کالا اول دوره 
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	سود خالص عملیاتی
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	بهای اولیه
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	+ کالای ساخته شده طی دوره
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	+ سایر درآمدها 
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	+ کار در جریان ساخت اول دوره 
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	کالای آماده برای فروش
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	- سایر هزینه ها
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	-کار در جریان ساخت آخر دوره
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	- م کالا آخر دوره
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	ب ت ک ساخته شده 
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	ب ت ک ف
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	سود ناخالص 
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	سود خالص فعالیتهای عملیاتی 
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مسائل خاص در صورت حساب سود و زیان: 

معمولاً در صورت حساب سود و زیان علاوه بر رویدادهای عادی و مستمر که جهت محاسبه سود و زیان ارائه می شوند رویدادهایی نیز هستند که عادی و مستمر نیستند که لازم است این رویدادها نیز در صورت حساب سود و زیان دو رده شود این رویدادها عبارتند از: 

1:  1-1 اقلام غیر عادی 2-1 اقلام غیر مستمر 

2: اقلام غیر مترقبه 
3: عملیات متوقف شده 
4: تغییرات حسابداری 

1-1: اقلام غیرعادی اقلامی هستند که وقوع آنها به صورت طبیعی و در رابطه با فعالیتهای اصل شرکت نباشند مانند زیان حاصل از فروش سرمایه گذاری بلندمدت. 

2-1 : اقلام غیرمستمر رویدادهایی هستند که وقوع آنها عادی است ولی به طور مستمر و مداوم نمی باشد قبلاً اگر شرکت در نتیجه فروش دارایی ثابت خود سود یا زیان کسب کند این رویداد جز اقلام غیر مستمر محسوب می شود.

2- به رویدادهایی گفته می شود که دارای ویژگی های زیر است: 

الف) ماهیت غیرعادی دارد 

ب) وقوع آنها مستمر نباشد. 

سه نمونه از رویدادهای غیرمترقبه عبارتند از: الف) خسارات ناشی از حوادث طبیعی مانند زلزله و سیل در مناطق که وقوع این رویدادها مستمر نیستند. ب) مصادره یا صلب مالکیت توسط یک کشور خارجی ج) ممنوعیت اشتغال به فعالیتی از طریق وضع مقررات جدید. 
3- آن بخش از واحدهای تجاری که فعالیتهای جداگانه ای از کل فعالیتهای واحد تجاری را انجام می دهد اصطلاحاً یک قسمت صنعتی از واحد تجاری نامیده می شوند اگر عملیات این بخش در اثر عوامل مختلف متوقف شده باشد باید نتیجه آن را به طور جداگانه گزارش کرد مثلاً یک واحد تولیدی اگر دارای یک ساختمان جدا جهت نمایش و عرضه محصولات خود داشته باشد در نتیجه توقف این بخشی هر گونه سود و زیان به طور جداگانه گزارش می کند. 

4- تغییرات حسابداری شامل موارد زیر می باشد. الف) تغییر در اصول پذیرفته شده حسابداری. ب) تغییر درآمدهای حسابداری مثلاً اگر عمر چند یک دارایی در نتیجه اطلاعات جدید تغییر پیدا کند استهلاک آن دارایی نیز تغییر خواهد کرد. ج) تغییر در شخصیت حسابداری. 

مثلاً اگر شرکتی یک شرکت فرعی نیز به تملک خود درآورده باشد نحوه گزارشهایی این شرکت تغییر خواهد کرد. 
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* نحوه ارائه مسائل خاص در صورت حساب سود و زیان به صورت روبرو می باشد. 

	فروش خالص
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	سود و زیان انباشته:

	ب ت ک ف
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	سود ناخالص
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	این صورت حساب به عنوان مکمل سود و زیان و ترازنامه تهیه می شود و آنرا می توان به صورت مستقل و یا در ادامه صورت حساب سود و زیان تهیه نمود. 

نحوه تهیه این صورت حساب به صورت زیر است: 

	- هزینه عملیاتی 
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	سود خالص عملیاتی
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	+ سایر درآمدها 
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	- سایر هزینه ها 
	
[image: image71.wmf]´

´


	

	سود خالص حاصل از فعالیت عادی 
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	اضافه کسر اقلام غیر عادی و غیر مترقبه 
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	سود خالص قبل از اقلام غیرمترقبه 
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	اضافه/کسر اقلام غیر مترقبه 
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	سود خالص قبل از عملیات متوقف شده 
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	اضافه/ کسر عملیات متوقف شده 
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	سود خالص قبل از تغییرات
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	- مالیات بر درآمد 
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	سود خالص قابل تقسیم 
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	شرکت الف صورت حساب سود انباشته منتهی به سال ...

	سود انباشته اول دوره قبل ا اصلاح اشتباهات 
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	اضافه / کسر اصلاح اشتباهات با اهمیت دوره قبل 
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	سود انباشته اول دوره اصلاح شده 
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	+ سود خالص پس از کسر مالیات سال جاری
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	سود قابل تقسیم 
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	- تخصیص سود: 
	

	1- اندوخته قانونی 
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	2- اندوخته احتیاطی 
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	3- اندوخته سود سهام 
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	مانده سود انباشته پایان دوره مالی 
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اقلام کاهنده دارایی ها: بعضی از دارائیها دارای ماهیت بستانکار هستند ولی در ترازنامه در قسمت دارایی ها و به صورت کسر از آنها گزارشی می شود. مهمترین این حسابها عبارتند از: 

1- استهلاک انباشته دارایی های ثابت که در زیر هر دارایی و به صورت کسر از آن گزارش می شود. 

2- ذخیره م.م.و که این حساب از حسابهای دریافتی قابل کسر می باشد. 

3- ذخیره کاهش ارزش موجودی کالا 

4- ذخیره کاهش ارزش سرمایه گذاری در سهام 

فصل 3

بخش اول: ترازنامه: صورت حساب است که وضعیت مالی شامل دارایی ها، بدهی ها و حقوق صاحبان سرمایه را در یک تاریخ معین نشان می دهد. 

اصول و مفاهیم حاکم برتر از نامه: 1- اندازه گیری و ارزیابی 2- فرض تداوم فعالیت (استمرار) 3- و فرض واحد اندازه گیری 4- اصل افشا 5- اصل اهمیت. 

1- گروههای مختلف اقلام ترازنامه بر مبنای ضوابط و اصول مشخصی اندازه گیری و گزارش می شوند. دارایی های پولی مانند وجه نقد سرمایه گذاری کوتاه مدت، سپرده ها و حسابها و اسناد دریافتی معادل ارزش فعلی گزارش می شوند. دارایی های غیرپولی مانند: موجودی مواد و کالا و پیش پرداختها (کوتاه مدت) و همچنین ساختمان، ماشین آلات سرمایه گذاری بلندمدت، سرقفل (بلندمدت) به بهای تمام شده در ترازنامه گزارش می شود. 

بدهیها اعم از جاری به بلندمدت به ارزش فعلی (مبالغ قابل پرداخت) گزارش می شوند. 

2- طبقه بندی اقلام ترازنامه به جاری و بلندمدت بر مبنای این فرض می باشد. 

3- این فرض نشان می دهد که اقلام ترازنامه برحسب واحد پول رسمی هر کشور در ترازنامه منعکس می شود. 

4- در این اصل تمام اطلاعات مربوط به ترازنامه به طور مشخص گزارش می شود. 

شکل و محتوای ترازنامه: ترازنامه معمولاً بر اساس معادله اساسی حسابداری به سه شکل مختلف تهیه می شود که به شرح زیر است: 1- شکل حساب (T) 2- شکل وضعیت مالی 3- شکل گزارشی. 

1- در این روش که روش سنتی نیز می باشد کلیه دارائیها در سمت راست و بدهیها و سرمایه در سمت چپ قرار می گیرد. 

2- این روش تأکید بر سرمایه در گردش دارد و بر اساس فرمول زیر تهیه می شود. 

سرمایه در گردش:  (بدهی جاری – دارایی جاری) = حقوق صاحبان سهام 
(بدهی غیرجاری – دارایی غیرجاری)+ 

دارایی جاری 
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بدهی غیرجاری 
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- بدهی جاری 
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ارزش ویژه شرکت 
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سرمایه در آموزش 
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حقوق صاحبان سهام 

دارایی غیرجاری 
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سرمایه سهام عادی 
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سود انباشته 
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اندوخته 
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جمع حقوق صاحبان سهام 
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3- این روش مانند حساب T می باشد با این تفاوت که اقلام ترازنامه به جای آنکه در سمت راست و چپ  گزارش شوند در زیر همدیگر می آیند. 




دارایی ها: 




دارایی جاری 
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دارایی ثابت 
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جمع دارایی 
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بدهی: 




بدهی جاری 
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بدهی ثابت 
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جمع بدهی ها 
[image: image106.wmf]´

´

´

 

حقوق صاحبان سهام 
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جمع بدهی و حقوق صاحبان سهام 
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طبقه بندی اقلام ترازنامه: 

الف) دارایی ها: دارایی ها به دو گروه اصلی و چند گروه فرعی به صورت زیر طبقه بندی می شوند: 

1- دارایی جاری: الف) اقلام پولی ب) اقلام غیرپولی 

2- دارایی غیر جاری (بلندمدت): 

1- سرمایه گذاری بلندمدت 

2- اموال – ماشین آلات – تجهیزات – دارایی های عملیاتی مشهود 

3- دارایی نامشهود 

4- سایر دارایی ها 

5- مخارج انتقالی به دوره های آتی. 

1- دارایی جاری: عبارت است از موجودی نقد و سایر دارایی هایی که به طور معقول انتظار می رود طی چرخه عادی عملیات یا ظرف یکسال (هر کدام طولانی تر است) به وجه نقد تبدیل شود یا به فروش رود و یا مصرف شود. 

گروه بندی دارایی های جاری: 

1- موجودی فقد شامل موجودی بانک – موجودی ؟؟ و تنخواه گردانها و موجودی صندوق 2- سرمایه گذاری کوتاه مدت در سهام و سایر اوراق بهادار 3- حسابهای دریافتی تجاری (کوتاه مدت) 4- اسناد دریافتی تجاری (کوتاه مدت) 5- سایر حسابها و اسناد دریافتی مانند مطالبات از صاحبان سهام، مدیران، کارکنان و سود سهام دریافتی و سپرده های موقت مانند سپرده نزد گمرک (موارد ذکر شده اقلام پولی هستند) 6- موجودی مواد و کالا شامل مواد اولیه، کالای در جریان ساخت و کالای ساخته شده 7- سفارشات مواد و کالا 8- پیش پرداختها. (اقلام غیرپولی) 

* نکته: وجوه مسدود شده بانکی که به دستور مقامات قضایی نزد بانک مسرود می گردد بدلیل محدودیت در استفاده از آن جز دارایی جاری محسوب نمی گردد. بلکه جز سایر دارائیها طبقه بنی می شود. 
گروه بندی سرمایه گذاری بلندمدت: 

1- سرمایه گذاری بلندمدت در سهام اوراق قرضه سایر شرکتها. 

2- سرمایه گذاری در واحدهای فرعی. 

3- سپرده بازخرید اوراق قرضه 

4- سپرده بازخرید مزایای پایان خدمات کارکنان 

5- سپرده های بلندمدت 

6- سرمایه گذاری بلندمدت در دارایی مشهود مانند زمین – ساختمان که در عملیات جاری واحد تجاری به کار گرفته نمی شود و به منظور توسعه آتی تحصیل شده است. 

گروه بندی اموال – ماشین آلات، تجهیزات: این اصطلاح به دارایی هایی گفته می شود که: 

الف) دارایی موجودیت عینی باشند. ب) در عملیات واحد تجاری استفاده شوند. ج) قصد سرمایه گذاری یا فروش مجرد تحصیل فشرده باشند. د) عمر نسبتاً طولانی داشته باشند. ه) دارای منافع آتی قابل اندازه گیری باشند. 

مهمترین اموال ماشین آلات و تجهیزات عبارتند از: 1- زمین 2- ساختمان 3- انواع تأسیسات 4- اثاثه 5- منسوبات 6- وسایط نقلیه 7- ابزار 8- غالبها 9- ساختمانهای در جریان تکمیل 10- منابع طبیعی. 

گروه بندی دارایی های نامشهود: 

دارایی های نامشهود به آن گروه از دارایی های بلندمدت گفته می شود که فاقد موجودیت عینی است و به لحاظ حقوق و مزایایی که مالکیت بر آنها فراهم می آورد دارای ارزشی است. مهمترین این دارایی ها عبارتند از: 1- حق امتیاز 2- علائم تجاری 3- سرقفلی 4- حق اختراع. 

گروه بندی مخارج انتقالی به دوره های آتی: 1- مخارج قبل از بهره برداری 2- پیش پرداخت بلندمدت هزینه های بیمه 3- هزینه های تأسیس 

ب) بدهیها: 1- بدهی جاری 2- بدهی بلندمدت. 

1- بدهی جاری عبارت است از تعهدات کوتاه مدتی که انتظار می رود از محل دارائیهای جاری موجود یا ایجاد بدهیهای جاری دیگر نقیصه شوند. بدهیهای جاری به صورت زیر در ترازنامه گزارش می شوند. 
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1- اضافه برداشت بانکی 2- اسناد پرداختی 3- حسابهای پرداختی تجاری 4- سایر حسابهای پرداختی مانند: دستمزد پرداختنی، اجاره محل پرداختنی، سود و کارمزد وامهای پرداختنی، مالیاتهای تکلیفی پرداختنی. حق بیمه پرداختی و سپرده های دریافتی از پیمان کاران 5- پیش دریافت از مشتریان 6- ذخیره مالیات (مالیات بر درآمد شرکت) 7- سود سهام پرداختنی 8- وامهای پرداختنی. 

گروه بندی بدهیهای بلندمدت: 

1- اوراق قرضه پرداختنی 2- اسناد پرداختنی بلندمدت 3- وامهای پرداختنی بلندمدت 4- پیش دریافت بلندمدت از مشتریان 5- ذخیره مزاییا ؟؟خدمت کارکنان 6- درآمدهای انتقال به دوره های آتی. 
ج) حقوق صاحبان سهام:

 1- سرمایه 2- صرف سهام (شرکت سهام یا اضافه ارزش سهام) 3- اندوخته ها 4- سود یا زیان انباشته (سود تخصیص نیافته) یا سود سنواتی یا سود تقسیم نشده با مازاد اکتساب. 

1- معمولاً به شکل سهام عادی و سهام ممتاز می باشد ضمناً تعهد صاحب سهام باید در همین قسمت از سرمایه کسر گردد. 

3- عبارت است از هر گونه محدودیت در توزیع سود بین سهامداران مانند اندوخته قانونی، اندوخته توسعه و تکمیل اندوخته احتیاطی. 

5- سود تحقق نیافته ناشی از اضافه ارزش در اموال، ماشین آلات، تجهیزات. 

6- زیان تحقق نیافته در ارزش سرمایه گذاری بلندمدت. 

صورت منابع و مصارف: 

صورت حسابی است که نشان دهنده تغییرات وجه نقد در طی یک دوره مالی می باشد جهت تهیه این صورت حساب دو روش وجود دارد که عبارتند از: 

الف) روش مستقیم: در این روش از طریق تجزیه و تحلیل حسابها کلیه منابع ورودی نقدی مانند وجوه دریافتی از مشتریان و فروشهای نقدی را محاسبه می نماییم. 

ب) روش غیرمستقیم: در این روش از سود یا زیان ویژه به عنوان مبنا استفاده نموده و با تأثیر اقلام جاری سود یا زیان نقدی را محاسبه می نماییم. شکل تهیه این صورت حساب به روش غیرمستقیم به صورت زیر است. 

روش غیرمستقیم 

بخش اول: منابع 

الف – فعالیتهای عملیاتی 

سود یا زیان خالص
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+ افزایش در بدهی جاری 
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کاهش در دارایی جاری 
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زیان حاصل از فروش دارایی
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هزینه استهلاک 
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جمع اضافات 



[image: image114.wmf]´

´

´


- کاهش در بدهی جاری 
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افزایش در دارایی جاری 
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سود حاصل از فروش دارایی 
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جمع کسورات 
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و خالص افزایش یا کاهش 
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وجه نقد حاصل از ضرورت در فعالیتهای عملیاتی 
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ب) سایر منابع مالی 
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فروش دارایی به طور نقد 
[image: image122.wmf]´

´

 

فروش سهام شرکت به طور نقد 
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دریافت وام بلندمدت 
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فروش اوراق قرضه به طور نقد 
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عملیات بی تأثیر بر وجه نقد 
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جمع سایر منابع 
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جمع کل منابع مالی 
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بخش دوم: مصارف 

الف – مصارف نقدی 

1- خرید دارایی به طور نقد 
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2- بازخرید سهام (سهام خزانه) 
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3- بازپرداخت اوراق عرضه 
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4- بازپرداخت بدهی بلندمدت 
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5- سود سهام 

جمع مصارف نقدی 
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ب) سایر مصارف بی تأثیر بر وجه نقد 
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جمع کل مصارف 
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تفاوت منابع و مصارف 
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(خالص افزایش یاکاهش بر وجه نقد)

+  م نقد اول سال 
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موجودی نقد پایان سال 
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فصل چهارم: حسابهای وجه نقد 
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معمولاً هر دوره از عملیات واحد تجاری با پرداخت یا تعهد پرداخت وجه نقد شروع می شود و به دریافت یا تعهد دریافت وجه نقد پایان می یابد. به طور کلی وجه نقد شامل: اسکناس و سکه، چکهای شخصی، حواله بانکی، چک بانکی و وجوه سپرده شده در حساب جاری بانک می باشد. 
معیارهای تشخیص وجوه نقد عبارتند از: 1- وسیله معامله باشد. 2- بلافاصله و بدون صرف وقت قابل استفاده در بازپرداخت بدهی ها باشد. 3- مدیریت در استفاده از آن با هیچ محدودیتی مواجه نباشد. 

بر اساس معیارهای فوق موارد زیر نباید به عنوان وجه نقد در نظر گرفته شود: 

1- وجوه استهلاکی برای بازپرداخت اوراق قرضه. 

2- وجوه سپرده شده برای پرداخت مزایای پایان خدمت کارکنان. 

3- سپرده های ثابت و مدت دار بانکی. 

4- وجوه مسدود شده نزد بانک. 

تهیه صورت مغایرت بانکی: 

استفاده از حساب جاری بانکها برای دریافت ها و پرداخت ها از موثرترین روشهای کنترل داخلی وجوه نقد می باشد. معمولاً کلیه عملیات حساب جاری در دفاتر معین شرکت و همچنین در بانک ثبت می شوند. جهت کنترل ثبت های مربوط به حساب بانک لازم است در فواصل مشخص مثلاً پایان هر ماه، مانده بانک در دفاتر شرکت را با مانده حساب بانک طبق صورت حساب ارسالی بانک مقایسه نموده و تطبیق نماییم. به همین منظور صورت حسابی به نام صورت مغایرت بانکی که به منظور تطبیق مانده های حساب بانک و انجام اصلاحات تهیه می شود. این صورت حساب می تواند به صورت هفتگی یا ماهیانه تهیه شوند مهمترین اختلافات که ممکن است بین مانده بانک در دفاتر و طبق صورت حساب به وجود آید عبارتند از: 1- چکهای معوق یا بین راهی 2- وجوه بین راهی یا معوق 3- سپرده بین راهی 4- برداشتهای بانک بابت هزینه های بانکی مانند: صدور دسته چک و یا اسناد تنزیل شده 5- اشتباهات حسابدار شرکت و یا بانک. 

روشهای تهیه صورت مغایرت بانک: 1- روش یک طرفه 2- روش دوطرفه یا تصحیح مانده ها. 

1- در این روش از مانده طبق دفاتر و یا مانده طبق صورت حساب بانک آغاز و به مانده دیگری می رسیم. 

2- در این روش هم مانده طبق دفاتر و هم مانده طبق صورت حساب آورده شده و پس از اصلاح اشتباهات طرفین و مانده صحیح می رسیم. 

مراحل تهیه صورت مغایرت: 1- ابتدا صورت حساب به تاریخ پایان ماه از بانک اخذ شده و آخرین مانده حساب بانکی را در قسمت چپ صورت مغایرت قید می کنم. 

2- اقلام بدهکار دفتر معین شرکت را با اقلام بستانکار صورت حساب بانک مقایسه و مواردی که اختلاف وجود دارد را یادداشت می نماییم. 

3- اقلام بستانکار دفتر معین و بدهکار صورت حساب بانکی با هم مقایسه و موارد باز را مشخص می نماییم. 

4-چک های معوق را در مقایسه قسمت سوم بالا از ؟؟ (تجل) چک استخراج می نماییم. 

5- هر گونه برداشت بانک از حساب جاری را مشخص می نماییم. 
6- با تطبیق مانده های اولیه و در نظر گرفتن اقلام باز به مانده واقعی می رسم. 

7- کلیه اقلام باز که به مانده بانک طبق دفاتر شرکت اضافه یا کسر شده باشد را در پایان ماه به صورت ثبتهای اصلاحی وارد دفاتر می نماییم. 

تنخواه گردان: در هر ساعت معمولاً برای پرداختهای ضروری و روزانه به جای استفاده از حساب جاری بانکی حساب تحت عنوان تنخواه گردان ایجاد شده و مبلغی به یکی از کارکنان آن موسسه واگذار می شود تا طبق مقررات مخارج جزئی و روزانه را پرداخت نموده و در مواعد مشخص اسناد هزینه راه حسابداری تحویل و معادل آن مجدداً وجه تنخواه را دریافت نماید. معمولاً تنخواه گردان در پایان سال باید حساب خود را تصفیه نماید لذا ممکن است اضافه یا کسری نیز داشته باشد که آن نیز باید در پایان سال بسته شود. 

انواع تنخواه گردان: 1- ثابت 2- متغیر 

1- در این حالت مبلغ تنخواه به طور ثابت از ابتدا مشخص می گردد و معمولاً در هر مرحله درصد مشخصی از مبلغ ثابت اسناد هزینه به بخش مالی ارسال می شود و دقیقاً معادل اسناد و تا سقف مبلغ ثابت تنخواه مجدداً چک در وجه تنخواه دار صادر و تنخواه شارژ می گردد. 

2- در این حالت ممکن است در هر مرحله از شارژ تنخواه مبلغ بیشتری نسبت به اسناد هزینه چک در وجه تنخواه دار صادر شود. ولی در این حالت نیز یک سقف مشخصی برای تنخواه در نظر گرفته می شود. 
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فصل پنجم: سرمایه گذاری کوتاه مدت در سهام و اوراق قرضه 

علل سرمایه گذاری کوتاه مدت: 1- دسترسی فوری به وجه نقد در هنگام نیاز 2- تأمین حداکثر سود ممکن 3- و حداقل رساندن احتمال زیان ناشی از نوسان قیمتها حفظ قدرت خرید پول. 

انواع سرمایه گذاری کوتاه مدت: 1- سپرده گذاری نزد بانکها به طور موقت و یکساله 2- خرید اوراق قرضه دولتی و شرکتهای سهامی 3- خرید سهام شرکتهای پذیرفته شده در بورس 4- سایر اشکال سرمایه گذاری مانند خرید طلا و ارز. 

ارزشیابی اوراق سهام در پایان سال: طبق قاعده اقل بهای تمام شده یا قیمت بازار هر گاه ارزش مجموع سهام در بازار کاهش یابد و زیانی نصب شرکت شود لازم است. در پایان همان سال ثبت اصلاحی جهت زیان کاهش ارزش و ایجاد ذخیره در دفاتر انجام داده و به نحو مناسب در صورتهالی مالی منعکس شود.

نحوه حسابداری سرمایه گذاری کوتاه مدت در سهام: سرمایه گذاری باید به بهای تمام شده یعنی قیمت خرید و هزینه های کارگزار و سایر هزینه های انتقال سهام در دفاتر ثبت گردد. 

فصل ششم: مطالبات 

مطالبات شامل حسابها و اسناد دریافتنی می باشد و عبارت است از مجموعه طلب واحد تجاری از دیگران به صورت وجه نقد، کالا و یا خدمات و شامل انواع زیر است: 

1- مطالبات تجاری: این مطالبات ناشی از فروش کالا و خدمات به طور سند و جهت کسب سود می باشد و معمولاً در نوع حسابهای دریافتنی و یا بدهکاران که بدون دریافت اسناد ایجاد می شود و همچنین اسناد دریافتنی که متکی به اسناد تجاری می باشد. 

2- مطالبات غیرتجاری: که خارج از فعالیتهای عادی و مستمر واحد تجاری بوده و معمولاً جنبه مدیریتی دارد. مانند پرداخت وام و مساعده به کارکنان، سپرده حسن انجام کار در قراردادهای پیمان کاری علل الحساب در سازمانهای دولتی.

 بخش اول: حسابهای دریافتنی تجاری: 

آن گروه از مطالبات تجاری ؟؟ که مستند به اسناد تجاری نمی باشد و به آن بدهکاران و یا دریافتنی های گفته می شود مطالبات تجاری معمولاً در معرض خطر از بین رفتن و سوخت شدن قرار دارد. لذا لازم است در پایان هر سال مالی زیانهای احتمالی ناشی از سوخت مطالبات به نحوه معقول برآورد و ذخیره مناسبی بر آن منظور شود. جهت محاسبه ذخیره مورد نیاز و ثبت در حسابها دو روش عمده وجود دارد: 

1- روش استفاده از حساب ذخیره 2- روش حذف مستقیم. 

روش اول: روش ذخیره: جهت محاسبه ذخیره مطالبات مشکوک الوصول 4 روش وجود دارد که عبارتند از: الف) روش شناسایی ویژه: اگر تعداد بدهکاران شرکت کم باشند از این روش استفاده می شود بدین صورت که برای هر یک از بدهکاران به طور جداگانه ذخیره مورد نیاز محاسبه و در حسابها ثبت می شود. ب) روش تهیه جدول زمان بندی یا روش سررسید یابی: در این روش حسابهای بدهکاران فهرست بندی شده و مبالغ هر یک از آنها بر اساس سررسید طبقه بندی می شوند. سپس برای هر یک از طبقات بر طبق تحلیل زمانی و اطلاعات گذشته ذخیره محاسبه می شود بدیهی است هر چه مدت سپری شده از موعد پرداخت یک حساب دریافتنی بیشتر باشد احتمال وصول آن کمتر خواهد بود. لذا بایستی برای آن گروه ذخیره بیشتری در نظر گرفت. 

فصل هفتم: موجودی های جنسی و کالا

به دارایی های مشهود گفته می شود که جهت فروش و یا به منظور ساخت محصول. عملیات واحد تجاری نگهداری می شود این موجودی ها که شامل مواد اولیه، کالای در جریان ساخت، کالای ساخته شده، ابزارآلات می باشند معمولاً بخشی مهمی از دارائیهای جاری ؟؟ از واحدهای تجاری را تشکیل می دهند. و به دلیل داشتن آثار با اهمیت در وضعیت مالی و نتایج عملیات نحوه ارائه و اندازه گیری آن بسیار با اهمیت است. موجودی های کالا معمولاً بر اساس قاعده اقل بهای تمام شده یا قیمت بازاریابی می شوند قیمت تمام شده موجودی کالا بر اساس یکی از روشهای زیر ارزیابی می شود: 

1- روش میانگین موزون و متحرک 2- روش اولین صادره از اولین وارده FiFo 3- روش اولین صادره از آخرین وارده LiFo 4- روش شناسائی ویژه. 

قیمت بازار موجودی کالا معمولاً در پایان هر سال اندازه گیری می شود که سه نوع قیمت بازار داریم: 

1) روش جایگزینی یعنی قیمت خرید کالا یا تولید آن 

2) ارزش خالص بازیافتنی یعنی قیمت فروش منهای هزینه های توزیع و فروش 

3) ارزش خالص بازیافتنی منهای سود. 

در پایان هر سال از مقایسه قیمت تمام شده و قیمت بازار طبق قاعده فوق لازم است هر گونه زیان ناشی از کاهش ارزش موجودی کالای محاسبه و ثبت می شود. 

روشهای حسابداری موجودی کالا: 
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الف) سیستم اداری یا ثبت در حسابهای موقت: در این سیستم با روش از حسابهای موقت مانند خرید جهت ثبت کالاهای خریداری شده و حساب برگشت از خرید جهت ثبت کالاهای برگشتی استفاده می شود. لذا حسابهای تحت عنوان موجودی کالا فقط شامل مانده اول سال و مانده پایان سال می باشد. مانده پایان سال نیز از طریق انبارگردانی و شمارش کالا و قیمت گذاری طبق یکی از روشهای مورد قبول تعیین می شود عیب این روش با سیستم این است که در هر لحظه نمی توان مانده موجودی کالا در گزارش کرد. روشهای قیمت گذاری کالا طبق این سیستم عبارتند از:

 1- روش شناسایی ویژه: در این روش در مورد کالاهایی که قیمت بالایی داشته و دارای سند مالکیت هستند به طور جدا قیمت بازار آنها مشخص می گردد. مانند: ساختمان، زمین، وسایل نقلیه و کالاهایی از این قبیل. 

2- روش میانگین موزون. 3- روش FiFo : طبق این روش اجناسی که اول خریداری می شود در اولین روشها از شرکت خارج می شود لذا کالای پایان سال از محل آخرین خریدها است بر طبق همان قیمت ارزیابی می شود. بهای تمام شده کالای فروش رفته بیشتر از اولین خریدها خواهد بود. 4- روش Lifo : طبق این روش ابتدا آخرین خریدها از شرکت خارج می شوند لذا کالای پایان سال از محل اولین خریدها بود و طبق قیمت آن ارزیابی می شود. 
ب) سیستم دائمی: یا ثبت در حسابهای دائم: 
در این سیستم برای هر کالا یک کارت جداگانه نگهداری شده در هنگام خرید حساب موجودی کالا بدهکار شده و در همان کارت مربوط ثبت می شود. هرگونه هزینه خرید مانند محل کالا نیز به بهای کالا اضافه شده و در حساب موجودی کالا ثبت می شود. در هنگام فروش علاوه بر ثبت فروش، ثبت مربوط به بهای تمام شده نیز انجام می شود. لذا در هر لحظه از زمان موجودی کالا مشخص می باشد. مهمترین روشهای قیمت گذاری در این سیستم عبارتند از: 

1- روش میانگین متحرک یا متغیر. 2- روش FiFo 3- روش LiFo 

کاربرد قاعده اصل بهای تمام شده و یا قیمت بازار در مورد موجودی کالا: 

طبق این قاعده در پایان سال لازم است قیمت تمام شده کالای پایان سال که طبق یکی از روشها محاسبه می شود را با قیمت بازار مقایسه نموده و هر گونه کاهش ارزش که منجر به زیان می شود را در دفاتر ثبت نماییم. اگر قیمت بازار بیشتر باشد افزایش ارزش یا سود نباید شناسایی شود. قیمت بازار معمولاً سه حالت مختلف دارد که عبارتند از: 1- ارزش جایگزینی: همان قیمت خرید کالا یا قیمت تمام شده تولید آن می باشد. 2- ارزش خالص بازیافتنی: عبارت است از قیمت فروش برآوردی منهای هزینه های برآوردی تکمیل، توزیع و فروش. 3- ارزش خالص بازیافتنی منهای سود متعارف.

فصل هشتم: دارائیهای غیرجاری یا بلندمدت 

و دارائیهایی گفته می شود که در روال عادی عملیات واحد تجاری مورد استفاده قرار می گیرند و به قصد سرمایه گذاری یا فروش مجدد تحصیل نمی شود. این دارائیها عبارتند از: الف) دارائیهای مشهود. 

الف) آن دسته از دارائیهای که دارای موجودیت عینی می باشند و به سه گروه زیر طبقه بندی می شوند. 

1- دارائیهای مشهود استهلاک پذیر مانند ماشین آلات و ساختمان. 

2- دارائیهای مشهود استهلاک ناپذیر مانند زمین 

3- دارائیهای مشهود نقصان پذیر مانند: جنگلها، معادن و منابع طبیعی. 

ب) دارائیهای نامشهود: دارائیهایی که موجودیت عینی ندارند و برای واحد تجاری دارای منافع آتی هستند. واحد تجاری ممکن است. این دارائیها را از دیگران خریداری نماید و یا خود آن را به وجود آورد. مانند: سرقفلی، حق امتیاز، علائم تجاری، ... 

روشهای تحصیل دارائیهای بلندمدت: 

1- به طریق نقد: در این روش دارایی تحصیل شده به ارزش متعارف باید ثبت شود طبق اصول پذیرفته شده هر گونه تخفیف نقدی حتی اگر از آن استفاده نشود باید از قیمت خرید دارایی کسر شود. 

2- از طریق صدور اسناد بلندمدت: در این روش دارائی طبق موارد زیر باید ثبت شود: 
الف) دارائی به ارزش متعارف بدون در نظر گرفتن بهره اسناد ثبت می شود. 

ب) اگر ارزش متعارف دارائی مشخص باشد به همان ارزش ثبت و تفاوت بین ارزش دارائی در مبلغ کل اسناد پرداختنی در حساب کسر یا صرف اسناد ثبت شده و طی مدت پرداخت اسناد به حساب هزینه یا درآمد بهره منتقل می شود. 

ج) اگر ارزش متعارف دارائی مشخص نباشد در آن صورت ارزش فعلی اسناد محاسبه شده و دارائی به همان ارزش ثبت می شود تفاوت بین ارزش فعلی اسناد و ارزش اسمی آن در حساب کسر یا صرف اسناد ثبت و طی مدت پرداخت مستهلک می شود. 
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3- از طریق صدور سهام: اگر ارزش متعارف دارایی مشخص باشد به همان قیمت در دفاتر ثبت می شود ولی اگر ارزش متعارف دارائی مشخص نباشد مبنای ثبت ارزش بازار سهام می باشد و تفاوت بین ارزش اسمی سهام و ارزش بازار سهام در حساب کسر یا صرف سهام ثبت می شود. 

مثال: شرکت الف ماشین آلاتی را در مبادله با 200 سهام عادی 5000 ریال تحصیل نمود ارزش متعارف ماشین آلات در آن تاریخ 000/800/1 ریال می باشد مطلوب است: ثبت در دفاتر.

ماشین آلات 000/800/1 

سرمایه سهام عادی 000/000/1 

صرف سهام 000/800 
4- از طریق تحصیل گروهی از دارائیها به طور یکجا:  اگر قیمت هر یک از دارائیها به طور جداگانه مشخص نباشد بهای تمام شده هر یک باید به نسبت ارزش کل دارائیها محاسبه و ثبت شود. 

5- از طریق تولید یا احداث: در این روش باید موارد زیر رعایت گردد:
الف) بهای تمام شده دارایی شامل کلیه مخارج ساخت مانند: مواد اولیه، دستمزد و سربار و همچنین هزینه هایی که بدون ساخت دارایی واقع نمی شد مانند: مالیات، بیمه، استهلاک و ... می باشد. 

ب) اگر قیمت ساخت کمتر از قیمت خرید آن از بیرون باشد سودی نصیب شرکت شده است ولی طبق اصول حسابداری این سود نباید شناسایی شود. طبق اصل احتیاط. 

ج) اگر برای ساخت دارایی اقدام به اخذ وام شود هر گونه بهره وام در طی دوران ساخت باید به بهام تمام شده اضافه شود. 

6- از طریق معاوضه: الف) دارایی های غیرمشابه: 

در مورد این دارایی ها به شرح زیر عمل می کنیم: 

1- اگر در مبادله و معاوضه هیچ گونه وجه نقدی رد و بدل نشود در آن صورت داریم: 

ارزش دفتری (استهلاک انباشته – بهای تمام شده) – ارزش متعارف = سود یا زیان معاوضه، 

ارزش متعارف دارایی واگذار شده = دارایی تحصیل شده 

2- اگر در معاوضه وجه نقد پرداخت شود به صورت زیر محاسبه می شود: 
وجه نقد پرداختنی + ارزش متعارف دارایی واگذار شده = دارایی تحصیل شده. 

سود و زیان نیز طبق رابطه فوق محاسبه می شود. 

3- اگر وجه نقد دریافت شود خواهیم داشت: 

وجه نقد دریافتی – ارزش متعارف دارایی واگذار شده = داریی تحصیل شده. 

سود و زیان نیز مانند روش قبل محاسبه می شود. 

مثال 1: اطلاعات زیر مربوط به معاوضه ماشین آلات شرکت الف با تجهیزات شرکت ب می باشد. 

	شرکت الف: 

ماشین آلات
	شرکت ب: 

تجهیزات 

	بهای تمام شده: 000/90

استهلاک انباشته: 000/20

ارزش متعارف: 000/80
	بهای تمام شده: 000/110

استهلاک انباشته: 000/20

ارزش متعارف: 000/80

	مطلوب است: ثبت معاوضه در دفاتر از شرکت.


	شرکت الف: 

ماشین آلات
	شرکت ب: 

تجهیزات 

	تجهیزات: 000/80

استهلاک انباشتی: 000/20

ماشین آلات: 000/90

سود معاوضه: 000/10
	ماشین آلات: 000/80

استهلاک تجهیزات: 000/20

زیان: 000/10

تجهیزات: 000/110

	(000/20-000/90)-000/80= سود وزیان

000/10= سود معامله 
	(000/20-000/110)-000/80= سود وزیان معامله 

000/10= زیان 


ب) دارایی های مشابه: در این حالت سود شناسایی نمی شود ولی زیان شناسایی می شود فقط در شرایطی که در نتیجه معاوضه شرکت هم سود ببرد و هم وجه نقد دریافت نماید در آن حالت طبق فرمول سود معاوضه قابل شناسایی است. 

1- اگر در معاوضه وجه نقد مبادله نشود خواهیم داشت: 

زیان معاوضه – ارزش دفتری دارایی واگذار شده = دارایی تسهیل شده 

2- اگر وجه نقد پرداخت شود خواهیم داشت: 

زیان معاوضه – وجه نقد پرداختی + ارزش دفتری دارایی واگذار شده = دارایی تحصیل شده 

3- اگر وجه نقد دریافت شود: و شرکت سود نبرد خواهیم داشت: 

زیان معاوضه – وجه نقد دریافتی – ارزش دفتری دارایی واگذار شده = دارایی تحصیل شده. 

4- اگر وجه نقد دریافت شود و شرکت سود هم ببرد خواهیم داشت: 

سود معاوضه + وجه نقد دریافتی – ارزش دفتری دارایی واگذار شده = دارایی تسهیل شده 
5- برای محاسبه سود معاوضه از رابطه زیر استفاده می کنیم: 
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سود معاوضه = وجه نقد دریافتی / وجه نقد + ارزش عقاید دارایی تحصیل شده 
[image: image139.wmf]´

 کل سود. 

7- تحصیل دارایی به طور رایگان: در هنگام تحصیل دارایی به طور رایگان بایستی دارایی و مبنای ارزش تعارف در دفاتر ثبت شوند. 

مثال: دولت برای احداث کارخانه ساختمانی را به طور رایگان در اختیار شرکت الف قرارداد عمر مفید ساختمان 10 سال می باشد مطلوب است: ثبت دارایی تحصیل شده و ثبت استهلاک سال اول: ضمناً ارزش متعارف این دارایی طبق نظر کارشناس 000/000/5 ریال می باشد که معادل 000/000/1 ریال آن مربوط به زمین آن است. 

ساختمان 000/000/4 

زمین 000/000/1 

سرمایه اهدایی 000/000/5 (درآمد اهدایی) 

هزینه استهلاک ساختمان 000/400 
استهلاک انباشته ساختمان 000/400 

000/400 = 10÷ 000/000/4 = استهلاک سالانه 

استهلاک دارائیهای بلندمدت: 

1- تعریف استهلاک: تخصیص دادن و سرشکن کردن بهای تمام شده دارایی به طریقی معقول و منظم بر دوره های استفاده از آن را استهلام می نماییم. 

2- برآورد استهلاک: جهت محاسبه استهلاک لازم است عوامل زیر به طور صحیح برآورد شود. 

الف) عمر مفید دارایی  ب) ارزش اسقاط دارایی یا قیمت قابل فروش دارایی در پایان عمر مفید 

3- عوامل تعیین استهلاک: برای محاسبه استهلاک عوامل زیر موثر هستند: 
الف) بهای تمام شده واقعی   ب) ارزش اسقاط   ج) عمر مفید 

4- روشهای استهلاک: الف) محاسبه استهلاک برحسب زیان مانند روش خط مستقیم. ب) محاسبه استهلاک بر حسب محصول مانند روش ساعات کارکرد و روش میزان تولید. ج) روشهای ثبتی بر استهلاک بیشتر در سالهای اول و کاهش تدریجی آن یا روشهای هزینه کاه. مانند روش مجموع سنوات و روش مانده نزولی. د) روشهای مبتنی بر محاسبات سرمایه گذاری سود یا روشهای هزینه افزا. مانند روشهای قسط السنینی و روش سرمایه گذاری وجوه استهلاکی. 

فصل دوم: نکاتی در مورد سهام 

حق تقدم در خرید سهام جدید: زمانی که سرمایه شرکت افزایش می یابد حق تقدم در خرید سهام جدید برای سهامداران شرکت به وجود می آید. 

علت افزایش سرمایه در درجه اول توسعه فعالیتهای شرکت و در نهایت ازدیاد درآمد شرکت است. 

علت افزایش سرمایه شرکت: 

1- افزایش ارزش اسمی سهام 

2- توافق با بستانکاران صاحبان اوراق قرضه 

3- از محل سرمایه تحصیل شده یا سرمایه غیراسمی

4- افزایش سرمایه با قبول سهامداران 

5- صدور سهام جدید با حق تقدم برای سهامداران قبلی 

مثال 1: زمانی که افزایش سرمایه از طریق افزایش ارزش اسمی سهام باشد مانند این که: شرکت 000/100 سهام به ارزش اسمی 5000 ریالی دارد در نتیجه سرمایه شرکت 000/000/500 است ولی شرکت می خواهد سرمایه شرکت را به مبلغ 000/000/500/1 را افزایش دهد. به این ترتیب باید ارزش اسمی سهام را از 5000 به 15000 ریال افزایش دهد پس باید یک برگ سهام 000/10 ریالی به سهامداران بدهد و برگه سهام 5000 ریالی را باطل کند و مابه التفاوت را دریافت کند در نتیجه ثبتی که در این مورد زده می شود: 

سرمایه سهام عادی 000/000/500 

وجه نقد 000/000/000/1

افزایش سرمایه به وسیله افزایش ارزش اسمی سهام از 5000 به 15000 

سرمایه سهام عادی 000/000/500/1 

مثال 2: زمانی که افزایش سرمایه از طریق توافق با بستانکاران صاحبان اوراق قرضه باشد به این معنی که شرکت به تعدادی بدهکار است و یا اوراق قرضه منتشر کرده باید بدهی خود را بپردازد ولی وجه نقد برای پرداخت بدهی نمی دهد و به جای وجه نقد طلبکاران را سهامدار شرکت می کند. 
ساده ترین حالت به این صورت است که معادل همان مقدار بدهی همان مقدار سهام بدهد. 

بستانکاران 000/000/100 طلب دارند. 

اوراق قرضه پرداختنی 000/000/300 طلب دارند.

در نتیجه شرکت 000/000/400 بدهی دارد و به جای وجه نقد مقدار 000/000/400 سهام به آنها می دهد.

بستانکاران 000/000/100 
اوراق قرضه پرداختی 000/000/300 

تبدیل بدهیها به 000/000/400 سهم 1000 ریالی 

سرمایه سهام عادی 000/000/400 

ولی در حالت دیگر: فرض کنید بستانکاران 000/000/500 طلب دارند اوراق قرضه پرداختنی شرکت مبلغ 000/000/800 بدهکار است ولی در این حالت شرکت در قبایل 000/000/300/1 ریال سهم که باید بپردازد مبلغ 000/000/900 سهم می دهد در این جا ماالتفاوت را شرکت در صرف سهام ثبت می زند. 

بستانکاران 000/000/500 
اوراق قرضه پرداختنی 000/000/800 

بتدیل بدهیها به 000/900 سهم 1000 ریالی 

سرمایه سهام عادی 000/000/900 
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صرف سهام مربوط به سهامداران قبلی شرکت است. صرف سهام 000/000/400 

یعنی اگر سهام جدید شرکت دارای ارزش اسمی بیش از قیمت اسمی آنها باشند بایستی بستانکاران مبلغ صرف سهام جدید را به شرکت بپردازند.

زمانی که شرکت اوراق قرضه فروخته باشد طبق قانون می تواند با توافق با مالکین اوراق قرضه به جای پرداخت وجه نقد به آنها سهام افزایش سرمایه را صادر کند در نتیجه: اوراق قرضه سهامدار جدید 
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 سرمایه سهام عادی 
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 و اگر در این میان سودی نصیب شرکت شود این سود به حساب صرف سهام می رود که بستانکار می شود حساب وجه نقد بدهکار می شود.

در تعیین عوامل بهای تمام شده: الف) مواد  ب) دستمزد  ج) سربار 
مواد: به دو شکل می باشد. مواد مستقیم، مواد غیرمستقیم. مواد مستقیم: موادی که مستقیماً در تولید کاربرد دارد بیشترین جزء تشکیل دهنده محصول است. مواد یکی از مهمترین منابع هزینه می باشد که در کیفیت نقش دارد. 
مواد غیرمستقیم: موادی که به طور غیرمستقیم در تولید محصول یا فروش آن نقش دارد. 

دستمزد: وجوهی است که در مقابل کار انجام شده به کارگر پرداخت می شود به دو شکل است: دستمزد مستقیم، دستمزد غیرمستقیم. 

دستمزد مستقیم: دستمزدی است که به کارگران تولیدی پرداخت می شود یعنی آن کارگران به طور مستقیم در تولید نقش دارند. مانند دستمزد یک خیاط. 

دستمزد غیرمستقیم: به کارگرانی پرداخت می شود که در فروش محصولات نقش دارند. 

سربار: سربار شامل مواد غیرمستقیم، دستمزد غیرمستقیم و سایر هزینه های کارخانه می باشد. ضایعات مواد نیز جزء سربار است. ضایعات به عنوان یکی از منابع هزینه نقش بسیار مهمی در تعیین بهای تمام شده محصولات یا آحاد تولید دارد. 

آحاد تولید: کل مقدار تولید   احدی از آحاد:  یکی از جمع کل تولید. 

سربار + دستمزد مستقیم = هزینه تبدیل. 

دستمزد مستقیم + مواد مستقیم = بهای اولیه 

ضایعات در فرمول (3) در قسمت سربار می آید. 

دستمزد مستقیم + مواد مستقیم + سربار = هزینه تولید 

مثال 1: اگر سربار 000/000/1 ، هزینه تبدیل 000/000/4 و بهای اولیه 000/000/5 باشد مواد مستقیم را بدست آورید. 

000/000/2 = 
[image: image142.wmf]x

x

Þ

 + 000/000/3 = 000/000/5 

000/000/3 = دستمزد = 000/000/1 + x = 000/000/3 = تولید 

روند فعالیت تولید: مرحله اول: کنترل مواد – مرحله دوم: کار و جریان ساخت – مرحله سوم: بهای تمام شده کالای ساخته شده – مرحله چهارم: بهای تمام شده کالای فروش رفته. مرحله پنجم سود ناخالص کسر می شود هزینه های عملیاتی = سود ویژه. 

روشهای استفاده از مواد: FiFo ، LiFo ، 
[image: image143.wmf]x


فصل چهارم: 
روشهای ثبت در هزینه یابی استاندارد: (حسابداری هزینه یابی استاندارد) 

در هزینه یابی استاندارد 3 روش ثبت وجود دارد: 1- روش ثبت استاندارد (طرح یگانه) 

1- : در این روش حساب کالای در جریان ساخت به مقدار و نرخ استاندارد بدهکار شده (مواد، دستمزد، سربار) و به مقدار و نرخ استاندار بستانکار می شود. 

2- روش ثبت واقعی (طرح ناقص): در این روش حساب کالای در جریان ساخت – مقدار و نرخ واقعی بدهکار شده (مواد، دستمزد، سربار) و به مقدار نرخ استاندارد بستانکار می شود. 

3- روش ثبت مختلط (طرح دوگانه): در این روش حساب کالای در جریان ساخت به مقدار واقعی و نرخ استاندارد بدهکار شده (مواد و دستمزد و سربار) و به مقدار و نرخ استاندارد بستانکار می شود. 
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اختلاف این سه روش در نحوه بدهکار نمودن حساب کالای در جریان ساخت می باشد. 
انحراف نامساعد ماهیت بدهکار است و انحرافات مساعد ماهیت بستانکار است. 

1- روش ثبت استاندارد یا طرح یگانه: برای ثبت و محاسبه: الف: مواد  ب: دستمزد ج: سربار  

برای ثبت و محاسبه انحرافات مواد سه روش وجود دارد: 

الف – 1 انحرافات نرخ در زمان خرید محاسبه شود و انحرافات مقدار در زمان مصرف. بنابراین موجودی مواد به نرخ استاندارد خواهد بود. در پایان دوره مانده حساب انحراف نرخ مواد خریداری شده بین 4 حساب موجودی مواد، کالای در جریان ساخت، کالای ساخته شده و بهای تمام شده کالای فروش رفته به نسبت مانده آنها تسهیم می شود. 

خرید: موجودی مواد 
[image: image144.wmf]´

´

  (نرخ A 
[image: image145.wmf]´

مقدار A )

انحراف نرخ (نامساعد) 
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´

 

حسابهای پرداختی 
[image: image147.wmf]´

´

 

انحراف نرخ (مساعد) 
[image: image148.wmf]´

´

 

مصرف: کالا در جریان و ساخت (نرخ S
[image: image149.wmf]´

مقدار S ) 
[image: image150.wmf]´

´
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انحراف مصرف نامساعد  

موجودی مواد (نرخ S
[image: image151.wmf]´

مقدار A ) 
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´

 

انحراف مصرف مساعد 
[image: image153.wmf]´

´

 

الف – 2 : موجود مواد اولیه به بهای واقعی نگهداری می شود و انحرافات نرخ و مصرف زمانی که مواد وارد خط تولید می شوند محاسبه می گردند در پایان دوره انحرافات طبق روشی که گفته خواهد شد بسته می شود. 
خرید: موجودی مواد   (نرخ A 
[image: image154.wmf]´

مقدار A ) 
[image: image155.wmf]´

´

  توازن دلرد 

 خ پردختنی   (نرخ A 
[image: image156.wmf]´

مقدار A ) 
[image: image157.wmf]´

´

 
مصرف: کالای در جریان ساخت (نرخ S 
[image: image158.wmf]´

مقدار S ) 
[image: image159.wmf]´

´

 

انحراف نرخ و مصرف (نامساعد) 
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´

 

موجودی مواد (نرخ A
[image: image161.wmf]´

مقدار A) 
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´

 


انحراف نرخ و مصرف (مساعد) 
[image: image163.wmf]´

´


الف – 3: مواد اولیه به نرخ استاندارد نگهداری می شود و انحراف نرخ مواد در زمان خرید محاسبه شده و در حساب جداگانه ای ثبت می شود زمانی که مواد وارد خط تولید می شوند انحراف نرخ و مقدار مواد مصرف شده محاسبه و ثبت می شود بدین صورت که انحراف نرخ مواد مصرف شده از انحراف نرخ مواد خریداری شده کسر می گردد. در پایان دوره مانده حساب انحراف نرخ مواد خریداری شده به حساب موجودی مواد بسته می شود تا آن را به بهای واقعی گزارش نماییم. بقیه انحرافات به روشی که گفته خواهد شد بسته می شود. 

خرید: موجودی مواد   (نرخ S 
[image: image164.wmf]´

مقدار A ) 
[image: image165.wmf]´

´

  

  از لحاظ نرخ تفاوت دارند.  
انحراف نرخ مواد  
[image: image166.wmf]´

´

 نامساعد 

ح پرداختنی (نرخ A 
[image: image167.wmf]´

مقدار A ) 
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´

   

انحراف نرخ مواد 
[image: image169.wmf]´

´

 (مساعد) 

مصرف:  کالای در جریان ساخت (نرخ S 
[image: image170.wmf]´

مقدار S ) 
[image: image171.wmf]´

´

   

انحراف هدف (نامساعد) 
[image: image172.wmf]´

´

 

موجودی مواد   (نرخ S 
[image: image173.wmf]´

مقدار A ) 
[image: image174.wmf]´

´

  

انحراف مصرف (مساعد) 
[image: image175.wmf]´

´

 

ب: دستمزد: کنترل دستمزد (نرخ A 
[image: image176.wmf]´

ساعت A ) 
[image: image177.wmf]´

´

    

حقوق پرداختنی (نرخ A 
[image: image178.wmf]´

ساعت A ) 
[image: image179.wmf]´

´

     

کالای در جریان ساخت (نرخ S 
[image: image180.wmf]´

ساعت S برای تولید واقعی ) 
[image: image181.wmf]´

´

    

انحراف نرخ و کارایی دستمزد (نامساعد) 
[image: image182.wmf]´

´

 

کنترل دستمزد (نرخ A 
[image: image183.wmf]´

ساعت A ) 
[image: image184.wmf]´

´

     

انحراف نرخ و کارایی دستمزد (مساعد) 
[image: image185.wmf]´

´

 

ج) سربار: وقوع هزینه های سربار: کنترل سربار 
[image: image186.wmf]´

´

 

حسابهای مختلف 
[image: image187.wmf]´

´

 

حذف سربار:  کالای در جریان ساخت (نرخ S 
[image: image188.wmf]´

ساعت S برای تولید واقعی ) 
[image: image189.wmf]´

´

    

انحراف هزینه سربار – انحراف کالای سربار – انحراف حجم سربار (نامساعد) 

کنترل سربار (هزینه واقعی) 
[image: image190.wmf]´

´

 

انحراف هزینه و کارایی رقم سربار (مساعد) 
[image: image191.wmf]´

´

 

ثبت بستن کالای در جریان ساخت: یا کالای ساخته شده: 

کالای ساخته شده (نرخ S 
[image: image192.wmf]´

مقدار تعداد تولید ) 
[image: image193.wmf]´

´

    

کالای در جریان ساخت 
[image: image194.wmf]´

´

 

ثبت فروش: ب ت ک ف (نرخ S 
[image: image195.wmf]´

تعداد فروش
[image: image196.wmf]´

´

 )   

کالای ساخته شده 
[image: image197.wmf]´

´


2- روش ثبت واقعی یا طرح ناقص: الف) مواد: 

خرید: موجودی مواد (نرخ A 
[image: image198.wmf]´

مقدارA ) 
[image: image199.wmf]´

´

     

حسابهای پرداختنی (نرخ A 
[image: image200.wmf]´

مقدار A ) 
[image: image201.wmf]´

´

     

مصرف: کالای در جریان ساخت  (نرخ A 
[image: image202.wmf]´

مقدار A ) 
[image: image203.wmf]´

´

     

موجودی مواد  (نرخ A 
[image: image204.wmf]´

مقدار A ) 
[image: image205.wmf]´

´

     

ب) دستمزد: 
خرید: کنترل دستمزد  (نرخ A 
[image: image206.wmf]´

ساعت A ) 
[image: image207.wmf]´

´

     

دستمزد پرداختنی  (نرخ A 
[image: image208.wmf]´

ساعت A ) 
[image: image209.wmf]´

´

     

کالای در جریان ساخت  (نرخ A 
[image: image210.wmf]´

ساعت A ) 
[image: image211.wmf]´

´

     

کنترل دستمزد  (نرخ A 
[image: image212.wmf]´

ساعت A ) 
[image: image213.wmf]´

´

     

ج) سربار: وقوع هزینه های واقعی سربار: 

کنترل سربار 
[image: image214.wmf]´

´

 

حسابهای مختلف 
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[image: image455.wmf]¯

جذب سربار: 

کالای در جریان ساخت 
[image: image216.wmf]´

´

 

کنترل سربار 
[image: image217.wmf]´

´

 

د) توازن حساب کالای در جریان ساخت: چون حساب T آن واقعی و استاندارد است پس نامتوازن است باید توازن ؟ با انحرافات یعنی انحرافات را ایجاد می کنیم: 

انحرافات نامساعد
[image: image218.wmf]´

´

 (نرخ و مصرف مواد – نرخ و کارایی دستمزد- هزینه، کارایی، حجم سربار)
کالای جریان ساخت 
[image: image219.wmf]´
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کالای در جریان ساخت 
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انحرافات مساعد 

زمانی که کالا ساخته می شود. کالای جریان ساخت 
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کالای ساخته شده 
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3- روش ثبت مختلط یا دوگانه:  الف) مواد 
خرید: موجودی مواد اولیه (نرخ A 
[image: image223.wmf]´

مقدار A ) 
[image: image224.wmf]´

´

     
حسابهای پرداختنی (نرخ A 
[image: image225.wmf]´

مقدار A ) 
[image: image226.wmf]´

´

      

مصرف: کالای در جریان ساخت (نرخ S 
[image: image227.wmf]´

مقدار S ) 
[image: image228.wmf]´

´

      

انحراف نرخ نامساعد 
[image: image229.wmf]´

´

 


موجودی مواد اولیه (نرخ A 
[image: image230.wmf]´

مقدار A ) 
[image: image231.wmf]´

´

      

انحراف نرخ مساعد 
[image: image232.wmf]´

´

 

ب) دستمزد:  
کنترل دستمزد (نرخ A 
[image: image233.wmf]´

ساعاتA ) 
[image: image234.wmf]´

´

      توازن دارد. 

متون پرداختنی (نرخ A 
[image: image235.wmf]´

ساعت A ) 
[image: image236.wmf]´

´

     

کالای در جریان ساخت (نرخ A 
[image: image237.wmf]´

ساعتA ) 
[image: image238.wmf]´

´

     

انحراف نرخ نامساعد 
[image: image239.wmf]´

´

 

کنترل دستمزد (نرخ A 
[image: image240.wmf]´

ساعتA ) 
[image: image241.wmf]´

´

     

انحراف نرخ مساعد 
[image: image242.wmf]´

´

 

ج) سربار: 
وقوع هزینه های واقعی سربار: 

کنترل سربار 
[image: image243.wmf]´

´

 

حسابهای مختلف 
[image: image244.wmf]´

´

 

جذب سربار:  کالای در جریان ساخت (نرخ A 
[image: image245.wmf]´

ساعتA ) 
[image: image246.wmf]´

´

     

کنترل سربار 

[image: image456.wmf]­

مانده کالای کنترل سربار به کالای جریان ساخت بسته می شود. 

د) توازن حساب کالای در جریان ساخت                                               

پس باید کلیه انحرافات را ایجاد کنیم. 

انحرافات نامساعد 
[image: image247.wmf]´

´

  (مصرف مواد – کالای دستمزد – هزینه سربار – حجم سربار – کارایی سربار) 

کالای جریان ساخت 
[image: image248.wmf]´

´

 

انحرافات مساعد 

ه) بستن حسابهای انحرافات: زیرا با این کار به اتمام واقعی می رسیم. دو حالت دارد: 

انحرافات ناچیز: اگر انحرافات ناچیز و جزئی باشند و حسابهای تمام شده کالای فروش رفته بسته می شود. 

انحرافات مساعد 
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ب ت ک ف 
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ب ت ک ف 
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انحرافات نامساعد 
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انحرافات با اهمیت: در صورتی که مانده حسابهای انحرافات با اهمیت باشند به یکی از دو حالت زیر می توان عمل نمود: 

الف) به حساب سود و زیان بسته شوند: 

انحرافات مساعد 
[image: image253.wmf]´
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خ ح سود و زیان 
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خ ح سود و زیان 
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انحرافات نامساعد 
[image: image256.wmf]´
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ب) سیستم حساب انحرافات بین بهای تمام شد کالای فروش رفته و ساخته شده و کالای در جریان ساخت به نسبت مانده آنها: 

	
	کالای جریان ساخت
	کالای ساخته شده
	بهای تمام شده کالای فروش رفته 

	مواد
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´
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	دستمزد
	
[image: image260.wmf]´
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[image: image261.wmf]´

´
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	سربار
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جمع هزینه مواد 
[image: image266.wmf]¬

 به سمت افقی 
[image: image267.wmf]¬

 100% به نسبت بین هر سه تقسیم میشوند. 

دفتر 
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سربار 




[image: image269.wmf]¬


فصل پنجم: 

	صورت حساب سود و زیان جذبی (کامل)
	صورت حساب سود و زیان  مستقیم (متغیر)

	فروش
	
[image: image270.wmf]´
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	فروش 
	
[image: image271.wmf]´
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	ب ت ک ف 
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	اقلام متغیر ب ت 
	
[image: image273.wmf]´
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	سود ویژه
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´


	حاشیه فروش ناخالص (حاشیه فروش تولید) 
	
[image: image275.wmf]´

´



	هزینه های عملیاتی 
	
[image: image276.wmf]´

´


	هزینه متغیر اداری فروش 
	
[image: image277.wmf]´

´



	سود ویژه 
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	حاشیه فروش خالص حاشیه فروش کالا 
	
[image: image279.wmf]´
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	هزینه ثابت: 
	
[image: image280.wmf]´
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	هزینه ثابت سربار 
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´


	---

	
	
	هزینه ثابت اداره فروش 
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´
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نظامهای هزینه یابی بر اساس گرایش هزینه ها به تغییر: 
1- هزینه یابی جذبی یا کامل 
2- هزینه یابی مستقیم یا متغیر 

1- در هزینه یابی جذبی بهای تمام شده محصول عبارت است از مواد مستقیم، دسترسی مستقیم، سربار تغییر و سربار ثابت ساخت. بنابراین 
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در این روش کلیه هزینه های محصول از جمله سربار ثابت ساخت زمانی در هزینه منظور می گردند که محصول فروش رود در صورتی که تحقق سربار ثابت ساخت ارتباطی به فروش یا عدم فروش محصولات ندارد و تابعی از زمان می باشد مثلاً اجاره کارخانه در یک دروه مالی کاملاً تحقق پیدا می کند چه محصولات تولیدی فروش بروند یا فروش نروند لذا در هزینه یابی جذبی از آنجایی که سربار ثابت ساخت به تعداد فروش رفته به هزینه منظور می گردد محصولاتی که فروش نرفته اند (م کالای ساخته شده پایان دوره) مقداری از سربار ثابت تحقق یافته دوره جاری را به دوره آتی منتقل می نماید (مغایر با اصل و رفع هزینه های هر دوره از درآمدهای همان دوره) 

در این روش طبقه بندی هزینه ها به صورت طبیعی می باشد. 

2- روشی است که در آن سربار ثابت ساخت جزء قیمت تمام شده محصول نبوده بلکه هزینه دوره تلقی می گردد از آنجایی که کل سربار ثابت ساخت پیش بینی شده و هزینه منظور می گردد در هزینه یابی مستقیم انحراف حجم یا انحراف ظرفیت ناشی از سربار ثابت ساخت هستند وجود نخواهد داشت. 
در این روش طبقه بندی هزینه ها بر حسب ثابت و متغیر صورت می گیرد مسلماً سود محاسبه شده در صورت حساب سود و زیان با دو روش هزینه یابی مستقیم و جذبی زمانی با هم برابر خواهد بود که تعداد تولید و فروش با هم برابر باشند به عبارت دیگر موجودی کالای ساخته شده ابتدا و پایان دوره با هم برابر باشند ولی چنانچه تعداد تولید پیش از تعداد فروش باشد سود محاسبه شده با روش هزینه یابی جذبی بیشتر از سود می باشد با روش مستقیم خواهد بود و بالعکس اگر تعداد تولید کمتر از تعداد فروش باشد سود محاسبه شده با روش هزینه یابی جذبی کمتر از سود محاسبه شده با روش هزینه یابی مستقیم خواهد بود. 

اختلاف سود دو روش از طریق رابطه زیر بدست می آید: 

(مابه التفاوت تولید و فروش یا اختلاف موجودی کالای اول و آخر دوره ساخته شده) 
[image: image284.wmf]´

 نرخ جذب بسیار ثابت 

سود به روش هزینه یابی جذبی: 
[image: image285.wmf]´

´

 

سربار ثابت در موجودی اول دوره: 
[image: image286.wmf]´

´

 

سربار ثابت در موجودی پایان دوره: 
[image: image287.wmf]´
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سود به روش هزینه یابی مستقیم: 
[image: image288.wmf]´
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بدیهی است که انحرافات هزینه های متغیر (مواد مستقیم – دستمزد مستقیم و سربار متغیر ساخت) در صورت وجود در هر دو روش هزینه یابی محاسبه و در صورت سود و زیان منظور خواهد شد. 
* نکته: هزینه هایی غیر تولیدی همیشه جزء هزینه های دوره منظور خواهد شد و بستگی به روش هزینه یابی نخواهد داشت. 

ثبتهای لازم جهت تبدیل هزینه یا مستقیم به هزینه یابی جذبی: 3 حالت ممکن است اتفاق افتد: 

حالت اول: اگر تولید و فروش برابر باشند:  ب ت ک ف (تعداد تولید یا فروش 
[image: image289.wmf]´

 موج جذب سربار ثابت) 
[image: image290.wmf]´

´


ثبت پایان سال: سربار ثابت بسته می شود بستانکار می شود. 

انحراف حجم (نامساعد) 
[image: image291.wmf]´
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سربار ثابت بودجه شده 
[image: image292.wmf]´
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حالت دوم: اگر تعداد تولید بیشتر از فروش باشند: اثرات حجم (مساعد) 
[image: image293.wmf]´
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کل تولید: (ب ت ک ف (تعداد فروش 
[image: image294.wmf]´

نرخ جذب سربار ثابت) 
[image: image295.wmf]´
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 ) (کالای ساخته شده (تولید – فروش) 
[image: image296.wmf]´

 نرخ جذب سرمایه) 
[image: image297.wmf]´

´

) 

انحراف حجم نامساعد 
[image: image298.wmf]´
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سربار ثابت بودجه شده 
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انحراف حجم مساعد 
[image: image300.wmf]´
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حالت سوم: اگر تولید کمتر از فروش باشد: 

2 ثبت دارد: 
ب ت ک ف (تعداد تولید 
[image: image301.wmf]´

 نرخ ثابت جذب سربار) 
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انحراف حجم نامساعد 
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سربار ثابت بودجه شده 
[image: image304.wmf]´
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انحراف حجم مساعد 
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خلاصه حساب سود وزیان 
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کالای ساخته شده (اختلاف تولید و فروش 
[image: image307.wmf]´

 نرخ جذب سربار ثابت) 
[image: image308.wmf]´
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فصل ششم: تجزیه و تحلیل هزینه، حجم، سود 
سه حالت زیر را برای سود شرکت می توان تصور نمود: 

1- سود صفر باشد: نقطه سر به سر 
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1) فرمول نقطه سر به سر 
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2) نسبت حاشیه فروش 
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3) فروش در نقطه سر به سر 
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4) نسبت هزینه تغییر به فروش: 
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2) حالت دوم سود به مبلغ ثابتی وجود داشته باشد: الف) سود ثابت قبل از مالیات ب) سود ثابت بعد از مالیات. 
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نمودارها: 

1- نمودارهای تجزیه و تحلیل هزینه حجم سود: 1- روش صنعتی (مرسوم) 2- روش همزمان  
2- نمودار سود و حجم فعالیت 

تفاوت حاشیه فروش و حاشیه سود؟ حاشیه سود برابر است با سود ویژه به فروش خالص حاشیه فروش برابر است فروش منهای هزینه های متغیر. 

نمودار سود و حجم فعالیت (اگر تعداد فروش به سمت بی نهایت برود سود برابر با CM می شود در سود متغیر قبل از مالیات) 

تجزیه و تحلیل حجم و سود در موسسات چند محصولی: 
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در دو حاشیه ایمن نسبت حاشیه ایمن ضریب حاشیه ایمن 
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 مکمل حاشیه ایمن 

1)  
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فروش در دو نقطه: 


[image: image327.wmf][

]

1

0

1

,

%

¥

-

-¥

Þ

®

+¥

®

Þ

+

=

-

=

N

N

N

N

N

MS

b



[image: image328.wmf]2
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اهرم عملیاتی: درجه اهرم عملیات به ما نشان می دهد هر درصد تغییر در فروش از سطح فعلی چگونه بر سود شرکت اثر می گذارد. به عبارت دیگر میزان حساسیت شرکت به افزایش فروش را اندازه گیری می کند.

درصد تغییر در فروش 
[image: image329.wmf]´

 تغییر اهرم عملیات به سود  
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 حاشیه فروش کل / سود ویژه قبل از کسر مالیات = ماه 

که معکوس هم هست  
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  زیرا 
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نتیجه: هرچه از نقطه سر به سر بالاتر سهیم حاشیه ایمنی شبیه می شود و برعکس اهرم عملیاتی کاهش می یابد و برعکس. 

با درجه اهرم عملیاتی می توان سود را پیش بینی کرد: 

سود سال جاری+ سود سال جاری 
[image: image334.wmf]´

 درصد تغییر در حجم فروش 
[image: image335.wmf]´

 درجه اهرم عملیاتی = سود پیش بینی شده / کل تغییر 

نقطه سر به سر نقدی: نشان دهنده حجم فروش لازم برای جبران هزینه های نقدی یکسال دوره می باشد. 
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 هزینه های ثابت نقدی / حاشیه فروش یک واحد = نقطه سر به سر واحدی 

اگر مبنا قبل از مالیات 
[image: image337.wmf]Ü

 هزینه های غیرنقدی – جمع هزینه ثابت = هزینه های ثابت نقدی بر مبنای سود قبل از مالیات. 

اگر مبنا بعد از مالیات 
[image: image338.wmf]Ü

 مالیات هزینه های غیرنقدی – هزینه های غیر نقدی – جمع هزینه ثابت = هزینه های ثابت نقدی بر مبنای سود قبل از مالیات. 

فرض اساسی در تجزیه و تحلیل فعالتی روش مستقیم است. 

فصل اول: درآمد و تولید ملی 
تولید ناخالص ملی: ارزش کالا و خدمات تولید شده نهایی توسط یک نظام اقتصادی در یک دوره جاری مثلاً یک سال را گویند. 

اجزای تشکیل دهنده تولید ناخالص ملی: 1- مصرف: 

کالاهای با دوام (تلویزیون، یخچال و ...) کالاهای کم دوام (مواد غذایی) 

2- سرمایه گذاری: 
الف) ثابت: تأسیس یک کارخانه در تبریز. 

ب) تغییر در موجودی انبار: انبار کالای ساخته شده به چه میزان محصول جدید وارد شده است. 

ج) واحد مسکونی. 

3- مخارج دولت: مخارج دولت شامل برخی هزینه ها به مانند: خرید هواپیما – اجاره – پرداخت حقوق کارکنان و ... جز مخارج دولت محسوب می شود. 

*نکته: بایستی هزینه بهره اوراق قرضه و سوبسیدها را از مخارج دولت کسر کنیم. 

4- خالص صادرات: به تفاضل صادرات انجام شده واردات انجام شده در داخل کشور گفته می شود. 
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درآمدهی چیست: برای بدست آوردن درآمد ملی بایستی ابتدا مجموع درآمد کلیه عوامل تولید را بدست آوریم و بعد درآمد هر کدام از عوامل تولید را که با یکدیگر جمع کنیم به درآمد ملی خواهیم رسید. 

عوامل تولید شامل: 1- کار
[image: image339.wmf]¬

 دستمزد به آن تعلق می گیرد. 

2- سرمایه 
[image: image340.wmf]¬

 بهره به آن تعلق می گیرد. 

3- زمین 
[image: image341.wmf]¬

 اجاره به آن تعلق می گیرد. 

4- مدیریت 
[image: image342.wmf]¬

 سود به آن تعلق می گیرد.

تولید ناخالص ملی: درآمد ملی در حقیقت همان تولید خالص ملی است. 
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مثال: تفاوت تولید ناخالص ملی با تولید ناخالص داخلی در چیست؟ 
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 تفاوت در عوامل تولید در خارج است. 

مثال: تفاوت تولید ناخالص ملی (GNP) با تولید خالص داخلی (NDP) در چیست؟ 

تفاوت در استهلاک – درآمد عوامل تولید (خارجیان خارج از کشور) 
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اجزای درآمد ملی: 1- مزد و حقوق افراد: که همان دستمزد افراد می باشد. 2- سود بنگاه: این سود متعلق به سهامداران می باشد و شامل پاداش به عوامل تولیدی سرمایه و زمین است. 3- خالص بهره و بهره پرداختنی به افراد: شامل پاداش به سرمایه است. 4- درآمد ناشی از اموال. 

درآمد فردی و درآمد قابل تصرف فردی: برای اینکه از درآمد وی بتوانیم به درآمد فردی و در نهایت به درآمد قابل تصرف فردی برسیم بایستی موارد زیر را دنبال کنیم. ابتدا از درآمد ملی این دو مورد را کسر می کنیم: 1- سود بنگاه 2- کلیه پرداختها به سازمان تأمین اجتماعی و موارد زیر بایستی به درآمد ملی کشور اضافه کنیم: 1- همه هدایا و کمکهای مزد دوستانه 2- پرداختهای انتقالی 3- بهره پرداختی دولت به افراد. 

درآمد قابل تصرف فردی: اگر از درآمد فردی مالیات پرداخت شده توسط افراد را کسر کنیم آنگاه می توانیم به درآمد قابل تصرف فردی برسم. 

تولید ناخالص ملی حقیقی و اسمی: اگر 
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تولید ناخالص اسمی: از طریق حاصل ضرب قیمت کالاها مقدار آنها بدست می آید(PY) . ولی این تولید ناخالص اسمی بدون اینکه تولید کالا و خدمات افزایش پیدا کند بدلیل گران شدن سطح عمومی قیمتها افزایش می یابد و از طرفی اقتصاددانان مایل هستند که بدانند رشد حقیقی تولید چقدر بوده است و به رشد قیمت آن علاقه ای نشان نمی دهند و در این حالت بایستی از تولید ناخالص حقیقی استفاده کنیم. 
نحوه بدست آوردن تولید ناخالص حقیقی: برای اینکه به تولید ناخالص حقیقی برسیم بایستی میزان تولید انجام شده در سال جاری را بر اساس یک سال پایه بسنجیم. 

روشهای محاسبه تولید خالص ملی: 1- مخارج: در این روش تولید ناخالص ملی را از طریق 
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2- تولید: در این روش میزان ارزش افزوده هر صنعت را محاسبه می نماییم و بعد از محاسبه ارزش افزوده همه را با هم جمع می کنیم که حاصل جمع ارزش افزوده در صنایع مختلف تولید خالص ملی را به ما نشان می دهد. 

3- روش درآمد: در این روش سهم عوامل تولید که شامل کار و سرمایه می باشد را از درآمد کل محاسبه می کنیم و به عبارت دیگر جمع درآمد هر یک از عوامل تولید در نهایت به درآمد ملی منجر می شود.

تولید ناخالص ملی چه چیزهایی را اندازه نمی گیرد: 1- فعالیتهای غیر بازاری 2- اقتصاد زیرزمینی 3- نهاده ها. 
فصل دوم: اقتصاد کلاسیک 

کلاسیکها در قرن 18-19 و اوایل قرن 20 ظاهر شدند که کینز به این اقتصاددانان بریتانیای اقتصاددانان کلاسیک گفته است. 

از جمله اقتصاددانان کلاسیک می توان آدام اسمیت – دیوید ریکاردو – آلفرد مارشال – پیگو اشاره کرد اما نظریه اقتصاددانان کلاسیک چیست؟ 
1- اولین نظریه اقتصاددانان کلاسیک: تولید کل از عوامل عرضه به تنهایی تعیین می نماید و خود عرضه از طریق سطح اشتغال مشخص میگردد. سطح اشتغال 
[image: image348.wmf]¬

 عوامل عرضه 
[image: image349.wmf]¬

 تولید کل 

2- دومین نظریه اقتصاددانان کلاسیک: سطح عمومی قیمتها را عرضه پول تعیین می کند و خود عرضه پول به روی تقاضا اثر گذار است. 

قیمتها را 
[image: image350.wmf]¬

 عرضه پول معین 
[image: image351.wmf]¬

 روی تقاضا اثر می گذارد. 

توضیح نظریه اول: همان گونه که گفته شد نظر اول کلاسیک ها این بود که تولید را عوامل عرضه تعیین می کند و خود عرضه را بازار اشتغال تعیین می کند پس بنابراین بازار اشتغال و نحوه تعادل آن در بازار برای ما حائز اهمیت است. 
بازار اشتغال از نظر کلاسیک ها: دارای دو متغیر می باشند. متغیر اول: مزد طبیعی نیروی کار که از تقسیم سطح دستمزد بر قیمتها بدست می آید: 

متغیر دوم: مقدار نیروی کار است که نیروی کار را بر روی محور افقی رسم کرده و دستمزد حقیقی را بر روی محور عمودی نشان می دهیم: 

بازار اشتغال 
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از نظر کلاسیک دستمزد حقیقی به معنای قدرت خرید افراد است. به همین دلیل است که کلاسیکها برای رسیدن به دستمزد حقیقی – دستمزد اسمی را بر سطح عمومی قیمتها تقسیم می کنند تا از این طریق بتوانند به قدرت خرید افراد دسترسی داشته باشند. 

سیاستهای پولی و مالی از نظر کلاسیکها: کلاسیکها به سیاستهای مالی دولت به هیچ وجه اعتبار نداشته و هر گونه سیاست مالی را جهت رساندن اقتصاد به تعادل بی فایده می دانند. 

اما کلاسیک ها به سیاست پولی و میزان اثر آن بر تقاضا به شدت اعتماد داشتند و سیاست پولی را در رساندن اقتصاد به تعادل مفید می دانستند. 

نکته: کلاسیکها معتقد بودند که رشد عرضه پول حتماً بایستی با رشد تولید متناسب باشد اگر چنانچه میزان رشد عرضه پول از رشد تولید بیشتر باشد این کار باعث افزایش قیمتها می شود. 

تشریح اثر سیاست مالی از نظر کلاسیک ها: 1- اوراق قرضه 
[image: image352.wmf]¬

 نرخ بهره 
[image: image353.wmf]­

دولت با بخش خصوصی در تأمین سرمایه وارد رقابت می شود. 2- افزایش مالیات 
[image: image354.wmf]¬

 هنگام گرفتن مالیات تقاضا 
[image: image355.wmf]¯

هنگام هزینه پول که از طریق مالیات بدست آمده 
[image: image356.wmf]¬

 تقاضا 
[image: image357.wmf]­

 
3- چاپ پول 
[image: image358.wmf]¬

 افزایش قیمت. 

رشد تولید 
[image: image359.wmf]®
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 رشد عرضه پول 
[image: image361.wmf]®

 زمانی افزایش قیمت داریم بنابراین باید با هم متناسب باشند. 
[image: image362.wmf]Þ


به این؟؟ کنیر متولد کشور انگلستان می باشد و اقتصاددانی است که بیشتر دارای دید کوتاه مدت می باشد اما کلاسیک ها دارای دید بلندمدت تری نسبت به کنیری ها بودند. 

کنیر اقتصاددانی است تقاضاگرا یعنی مهمترین عامل تعیین تولید تعادلی را در تقاضای آن کشور می داند از نظر کنیر تقاضای یک جامعه دارای چهار جزء می باشد. الف: مصوف  (مصرف کالای بادوام – مصرف کالای کم دوام می باشد). 

ب: سرمایه گذاری: ثابت – تغییر انبار – واحدهای مسکونی است. 

ج: هزینه های دولت 
د: خالص صادرات است که در فصل اول راجع این موارد صحبت شده است. 

تابع مصرف از نظر کنیر: تابع مصرف از نظر کنیر دارای دو جزء می باشد: 1- مصرف ثابت 2- میل نهایی به مصرف 

الف) با نماد 
[image: image363.wmf]O
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 نشان داده می شود. 2- آن را با نماد b یا MPC نشان می دهیم. 
منظور از قسمت الف این است که در صورت صفر بودن درآمد ما دارای مصرف ثابتی خواهیم بود که با توجه به نوع فرد و ثروت او این مصرف ثابت می تواند تغییر کند. 

اما منظور از میل نهایی به مصرف این است که در صورت افزایش درآمد چه درصدی از آن را ما میل داریم که مصرف نماییم به عنوان مثال: 

اگر میل نهایی به مصرف برابر با 8/0=b باشد مفهوم آن این است که در صورت درآمد 000/10 تومان 000/80 تومان آن را مصرف خواهیم نمود به عبارت دیگر اگر درآمد تا 000/10 تومان اضافه شود 000/8 تومان آن را مصرف و مابقی را پس انداز می نماییم. 
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نکته: سئوال فوق را می توان به دو شکل حل نمود یا بایستی تغییر مالیات را در تاریخ مصرف اعمال کنیم 
[image: image365.wmf]­

 و میزان تغییرات درآمد را بدست آوریم یا اینکه می توان از طریق ضریب فزاینده واقعیتها تغییرات درآمد را پیش بینی نمود. 
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فصل پنجم: پول و نرخ بهره 

وظایف پول: 1- وسیله مبادله 2- ذخیره ارزش 3- واحد حساب 

1- با اسکناس هایی که نزد خود نگهداری می کنیم احتیاجات روزانه خود را برطرف می نماییم. یعنی مبادلات از این طریق انجام می گردد. 

2- می توانیم اسکناس هایمان را ذخیره نموده و با این کار ثروت خود را افزایش دهم.

3- از طریق وجود پول و اسکناس می توان دو عدد بخاری – سه عدد یخچال و ... را تبدیل به یک رقم واحد نمود یعنی ارزش چندین کالا را می توانیم با پول بسنجیم. 

تعاریف پول: 
[image: image367.wmf]1
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  سکه + اسکناس – سپرده های دیواری. 
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 سپرده های غیردیداری (شبه پول) نامیده می شوند.
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 گواهینامه های سپرده 

نقش پول از نظر کنیزها و کلاسیکها: کلاسیکها بر این باور بودند که اگر عرضه پول افزایش پیدا کند میزان تقاضا تناسب با آن افزایش پیدا می کند و این عمل به افزایش قیمتها منجر می گردد که این نظریه، نظریه مقدار پول  گفته می شود. 

اما کنیزتها بر این باور بودند که بانک مرکزی می تواند بر سیستم توزیع پول اثر بگذارد و از طریق بر تعادل اقتصاد موثر باشد: الف) تقاضای پول و درآمد: نظرکنیزیها در این مورد با کلاسیکها یکسان است یعنی کنیزیها به مانند کلاسیکها عقیده داشتید که با افزایش حجم مبادلات تقاضا برای 
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پول نیز افزایش می یابد و با کاهش حجم مبادلات تقاضا برای پول کاهش می یابد. 

منحنی تقاضا به سمت راست جابجا می شود. (هنگام افزایش معاملات) نرخ بهره افزایش می یابد. 

ب) تقاضا برای پول و نرخ بهره: 
نکته: اما نظر کنیزها تقاضای مردم برای پول با نرخ بهره دارای رابطه عکس می باشد بدین معنی که با افزایش نرخ بهره تقاضای برای پول کاهش می یابد و عرضه آن بیشتر می شود و بالعکس.

[image: image457.wmf]¯


طبق نظریه کنیزاعمال هر گونه سیاست مالی انبساطی به مانند افزایش هزینه های دولت یا سرمایه گذاری باعث خواهد شد که تقاضا در آن جامعه افزایش پیدا کند. 

افزایش تقاضا باعث خواهد شد که در آن جامعه درآمد ملی (عرضه) افزایش پیدا کند. 

با افزایش درآمد ملی تقاضای معاملاتی مردم آن کشور افزایش پیدا کند از این امر باعث می شود تا منحنی تقاضای پول و بسمت راست و بالا نقل مکان نماید که با تغییر مکان منحنی تقاضا افزایش پیدا کند. 
بازار پول 
[image: image372.wmf]¬
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طبق نظر کنیز اعمال هرگونه سیاست مالی انبساطی باعث افزایش نرخ بهره خواهد شد و هرگونه افزایش در نرخ بهره باعث کاهش سرمایه گذاری می گردد.

اگر بر اثر یک سیاست مالی نرخ بهره افزایش پیدا کند افزایش نرخ بهره باعث می شود که تعدادی از سرمایه گذاری بخش خصوصی به دلیل افزایش نرخ بهره از بازار خارج شوند که به این امر خروج خصوصی از سرمایه گذاری Croudinout گفته می شود.

کنیزیها خروج بخش خصوصی از سرمایه گذاری به عنوان اثر نامطلوب سیاستهای مالی می پذیرفتند.

کنیزی ها برای اینکه از افزایش نرخ بهره به خاطر اعمال سیاست مالی انبساط جلوگیری کنند بر این باور بودند که بایستی سیاستهای مالی به همراه سیاستهای پولی اعمال بشوند چون در این صورت با سیاست انبساطی پولی از افزایش نرخ بهره می توان جلوگیری نمود. 

فصل ششم: بانکهای تجاری و بانکهای مرکزی 

تفاوت بانک با شرکت: 
1- دارایی 2- بدهی 3- نسبت بدهی به دارایی 4- بانکها تابع قوانین و مقررات بیشتری هستند تا شرکتهای تجاری 

1- دارایی بانکها وامهایی می باشند که بانکها به مشتریان خود پرداخت نموده اما دارایی یک شرکت به شکل ماشین آلات، تجهیزات و ... مشاهده می شود. 

2- بدهی بانکها پول دریافت شده از مردم می باشند اما بدهی شرکتها وامهای دریافت شده از بانکها می باشد. 

3- در بانکها خیلی پایین است اما در شرکتهای تجاری این نسبت بالاتر است. 

وظایف بانک: 
1- پذیرش سپرده 

2- عامل پرداخت 

3- انتشار اسکناس (وظیفه امروزی بانکهای مرکزی است) 

4- ارائه وام به مشتریان (سودآورترین فعالیت بانک) 

1- این وظیفه جز قدیمی ترین وظیفه بانکها می باشد و به شکل سپرده های دیداری و غیردیداری انجام می پذیرد در گذشته بانکها بابت سپرده ها کارمزد دریافت می کردند اما امروزه بابت آنها بهره می پردازند.

2- بانکها از طریق حسابهای جاری دریافت و پرداخت پول را انجام می دهند و از طریق حوالجات به نقل و انتقال پولها کمک می کنند. 

4- این کار خود به چند طریق صورت می گیرد: 
الف) حساب وام ب) از طریق مانده منفی حساب ج) تنزیل اوراق بهادار 

نکته: نظام پرداخت بانک اگر به شکل چک باشد دارای 3 طرف می باشد: 

1- کسی که چک را می کشد.

 2- کسی که از بانک وصول می کند.

 3- خود بانک به عنوان پرداخت کند. 

درآمد تعادل را می توان به دو شکل بدست آورد: 1- از طریق معادله 
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  2- از طریق تساوی نشیتها و تزریقی ها. 
(در اعتلاد منظور از نشیتها (پس انداز S) و مالیات (T) است ولی منظور از تزریقی ها هزینه های دولت (G) و سرمایه گذاری (I) می باشد). 

نظام سه بخشی: 
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نکته: نشیتها درآمد ملی را کم می کند ولی تزریقی ها در صورت اضافه شدن درآمد ملی را افزایش می دهد. 
لذا تعادل برابر خواهد شد با 
[image: image377.wmf]¬
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ميل نهايي به پس انداز 
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ميل نهايي به مصرف 
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ضريب فزاينده مصرف يا هزينه هاي دولت يا سرمايه گذاري 
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تست 13: كدام گزينه نشان دهنده ضريب فزاينده سرمايه گذاري نمي باشد: 

الف) 
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ب) 
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ج) 
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نكته مهم و قابل توجه اين است كه در صورت افزايش مالياتها درآمد ملي كاهش مي يابد و در صورتي كه مالياتها كاهش مي يابد درآمد ملي افزايش خواهد يافت و اين دليل وجود علامت منفي در پشت ضريب فزاينده مي باشد. 

ضريب فزاينده بودجه متوازن: چنانچه دولت بخواهد هزينه هاي خود را از طريق ماليات تعميم نمايد اين عمل باعث خواهد شد كه درآمد ملي كشور معادل با مبلغ دريافت شده از طريق ماليات تعميم شده افزايش يابد. 

نكته: هميشه به يادمان باشد كه ضريب فزاينده بودجه متوازن معادل با 1 مي باشد كه اثبات آن به شكل زير است: 
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مثال: چنانچه 2/0= mps باشد و دولت بخواهد 100 واحد پولي ماليات دريافت كند و همين مقدار را به سيستم اقتصادي تزريق كند آنگاه افزايش درآمد ملي چقدر خواهد بود؟ 
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درآمد قابل تصرف: آن بخش از درآمد مي باشد كه ماليات از آن كسر گرديده است. براي اينكه بتوانيم با توجه به وجود ماليات درآمد تعادلي را بدست آوريم مجبور هستيم كه ماليات ها را از طريق تابع مصرف وارد نموده و به حل معادله بپردازيم. 

ضريب فزاينده ماليات: اگر تابع مصرف 
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 باشد آنگاه درآمد تعادلي به صورت زير خواهد بود:‌
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اگر ماليات به 50 واحد پولي كاهش يابد ضريب فزاينده چه تغيير مي يابد. 

دارايي هاي ايجاد كننده درآمد براي بانكها: 
الف) ذخاير: 1- سكه – اسكناس 2- ذخاير نزد بانك مركزي 3- ذخاير به دو شكل مي باشند. (الف) ذخيره اوليه – ب) ذخاير ثانويه) 1- بازار وسيع – كيفيت بالا – سررسيد كوتاه مدت. 

ب) وام اعطا شده 

ج) سرمايه گذاري (I) 
[image: image399.wmf]Ü

 هم دارايي است هم ايجاد كننده درآمد است. 

نكته: ذخاير اوليه داراي نقدينگي بسيار بالا مي باشد اما ذخاير ثانويه مانند مورد قبل نقدينگي بالايي ندارد و از نقدينگي كمتري برخوردار است و دارايي سه وي‍ژگي بالا است
[image: image400.wmf]­

 

منحني عرضه از نظر كنيزيها: اقتصاد از سطح توليد بالقوه دور باشد بيكاري فراوان باشد سرمايه زياد باشد سطح قيمتها ثابت باشد. 

دلايل نزولي بودن شيب منحني تقاضا از نظر كنيز: هنگامي كه قيمتها افزايش مي يابد توليد ناخالص ملي است در كشور افزايش مي يابد لذا مردم آن جامعه به پول بيشتري جهت انجام مبادلات نيازمند خواهند بود هنگامي كه تقاضاي معاملاتي براي پول افزايش مي يابد بدليل ثابت بودن عرضه پول،‌ نرخ بهره در آن اقتصاد افزايش مي يابد با افزايش نرخ بهره سرمايه گذاري كاهش مي يابد در نتيجه ميزان تقاضا و توليد كاهش خواهد يافت. 

2- هنگامي كه قيمتها افزايش مي يابد افزايش قيمت باعث مي شود كه خانواده ها احساس كنند كه ارزش نزولشان كاهش نموده است از تقاضايشان به تبع كاهش مي يابد. 

الف) عواملي كه باعث جابجايي منحني تقاضا به سمت بالا مي گردد: 

مالي: 1- سرمايه گذاري 
[image: image401.wmf]­

 2- مخارج دولت 
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 3- مصرف 
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 4- ماليات 
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پولي: 5- عرضه پول 
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 نرخ بهره 
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ب)‌ عواملي كه باعث جابجايي منحني تقاضا به سمت پايين مي گردد: 

مالي : 1- سرمايه گذاري 
[image: image408.wmf]¯

 2- مخارج دولت 
[image: image409.wmf]¯

 3- مصرف 
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 4- ماليات 
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پولي: 5- عرضه پول 
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 نرخ بهره 
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دلايلي كه باعث مي شود منحني عرضه در نظريه كنيزي صعودي باشد: 1- افزايش هزينه بر اثر افزايش توليد هنگامي كه تقاضا در يك جامعه افزايش مي يابد توليد كنندگان به توليد نسبت و تشويق مي شوند لذا براي توليد بيشتر بدنبال نيروي كار بيشتري هستند اما در اقتصاد خرد خوانديم كه با اضافه شدن نيروي كار در يك واحد توليدي توليد نهايي نيروي كار بابت واحدهاي اضافي كاهش مي يافت لذا به خاطر كاهش كارايي نيروي كار هزينه هاي توليد كننده در صورت 
کلید سازی شبانه روزی مهرداد

09131055395

ساخت کلید و ریموت کد دار انواع خودرو ایرانی و خارجی اصفهان

باز کردن انواع قفل خودرو و منزل

باز کردن درب انواع گاو صندوق

ساخت کلید کد دار و رمز دار و ایموبلایزر انواع خودروی و ماشین ایرانی و خارجی
http://www.kelid1.ir/

09131055395

افزايش توليد،‌افزايش مي يابد و به همين دليل با افزايش توليد قيمتها نيز افزايش خواهند يافت. 

دليل دومي كه باعث مي شود به هنگام افزايش توليد قيمت نيز افزايش يابد  كمبود عرضه نيروي كار و افزايش تقاضا براي نيروي كار است. چون در بازار عرضه نيروي كار كاهش مي يابد به همين دليل دستمزد نيروي كار افزايش خواهد يافت و توليد واحدهاي بيشتر به خاطر پرداخت دستمزد بيشتر هزينه توليد كننده را افزايش خواهد داد. 

2- هزينه توليد كننده كمتر از افزايش قيمتها افزايش مي يابد: 

هنگامي كه تقاضا در يك اقتصاد افزايش مي يابد قيمت كالا و خدمات نيز افزايش خواهد يافت اما ميزان افزايش در قيمت به دو دليل بيشتر از هزينه هاي توليد كننده مي باشد. 

الف)‌انعطاف پذيري مزد پولي: كنيز بر اين باور بود كه هنگام به كارگيري نيروي كار به خاطر وجود قراردادهاي مابين اتحاديه و شركت مزد پولي ثابت است. لذا كاركنان نمي توانند در صورت مشاهده افزايش قيمتها نرخ دستمزد خود را افزايش بدهند بلكه مجبور هستند با همان دستمزدهاي قبلي به كارشان ادامه بدهند. 

ب) اطلاعات ناقص نيروي كار: هنگامي كه قيمتها افزايش مي يابد نيروي كار نمي تواند اطلاع دقيقي از ميزان افزايش قيمتها بدست بياورد لذا افزايش در دستمزد نيروي كار كمتر از افزايش قيمت مي باشد. 

با توجه به دلايل بالا هزينه توليد كننده كمتر از افزايش قيمتها، افزايش مي يابد لذا براي توليد كننده، توليد واحدهاي اضافه با قيمت بالاتر توجيه پيدا مي كند. 

شيب منحني عرضه و تأثير سياستهاي مالي (از نظر كنيز):

كنيز بر اين اعتقاد بود كه در مراحل ابتدايي توليد به دليل توان توليدي بيشتر، نيروي فعال و ميكاد بيشتر، و سرمايه بيشتر هنگام افزايش تقاضا توليد نيز افزايش خواهد يافت. اما نكته مهم در اين است كه ميزان افزايش در توليد خيلي بيشتر از ميزان افزايش در قيمتها خواهد بود يعني اگر توليد 30% افزايش يابد سطح قيمتها فقط 10% افزايش مي يابد. لذا كارايي سياستهاي مالي در سطوح اوليه توليد خيلي بالا و اثربخش مي باشد. 

اما هر قدر كه به سطح بالقوه توليد نزديك مي شويم و بيكاري در جامعه كاهش مي يابد و از طرف ديگر به اشتغال كامل نزديكتر مي شويم در اين حالت با توج به دلايل ذكر شده در صغه پيش با هر گونه افزايش توليد ميزان هزينه ها از مقدار توليد بيشتر افزايش مي يابد لذا كارايي سياستهاي مالي در اين حالت كم اثر خواهد بود يعني در صورت افزايش تقاضا توليد مثلاً 10% افزايش مي يابد اما سطح قيمتها 30% افزايش خواهد يافت. 

نكته: افزايش توليد به معني كاهش بيكاري (حالت مطلوب) و افزايش قيمت به معناي تورم (حالت نامطلوب است). 

منحني عرضه از نظر كنيز: 

الف) تغيير در انتظارات تورمي: اگر نيروي كار انتظار داشته باشد كه در آينده با افزايش قيمتها روبرو باشد آنگاه با كارفرماي خود جهت افزايش دستمزد چانه زني خواهد نمود از طرفي توليد كننده به دليل افزايش هزينه ها، هزينه توليد هر واحد براي او افزايش پيدا مي نمايد. 

به همين دليل (افزايش نيروي كار) منحني عرضه در سطح توليد مشخص به سمت بالا و چپ جابجا مي گردد. 

نكته: اگر كاركنان انتظار داشته باشند كه در آينده قيمتها افزايش يابد منحني عرضه به سمت چپ و اكثر انتظار كاهش قيمت داشته باشند منحني عرضه به سمت راست جابجا مي شود. 

ب) شوك عرضه: اگر يكي از اجزا عوامل توليد ؟ قيمت مواد خام و انرژي افزايش پيدا كند و يا به عبارت ديگر عرضه عوامل توليد به شدت كاهش يابد با شوك عرضه روبرو خواهد شد. حال اگر قيمت مواد خام و انرژي افزايشي يابد مي گوييم شوك عرضه نامطلوب است و اگر قيمت مواد خام و انرژي كاهش يابد مي گوييم شوك عرضه مطلوب است. 

نكته: چنانچه شوك عرضه مطلوب باشد منحني عرضه به سمت پايين و راست جابجا مي شود. 

چنانچه شوك عرضه نامطلوب باشد منحني عرضه چپ و بالا جابجا مي شود.

فصل نهم: بيكاري و تورم: 

هزينه هاي بيكاري: اقتصادي 
[image: image415.wmf]¬

 اتلاف وقت و توان نيروي انساني 

اجتماعي 
[image: image416.wmf]¬

 دزدي – اعتياد – جرم 

انواع بيكاري:‌الف) بيكاري اصطكاكي: به آن بيكاري اطلاعات مي شود كه يك فرد از زنان رها كردن شغل خود تا يافتن شغل جديد بيكار مي ماند. اين مدت زمان بيكاري را، بيكاري اصطكاكي گوييم. 

ب) بيكاري ساختاري: به دو دليل اتفاق مي افتد:‌1- عدم تحرك جغرافيايي 2- عدم سازگاري مهارتها.  شايد در اين زمان اگر بيكار هستيم دليلش به خاطر اين باشد كه نخواسته اعم محل زندگي خود را به جايي كه كار فراوان تر است انتقال بدهيم اگر به اين طريق بيكار باشيم بيكاري ما ناشي از عدم تحرك جغرافيايي و ساختاري است. 

گاهي اوقات نيز بيكاري ما به خاطر عدم مهارت و عدم توانايي است كه به اين نوع بيكاري، بيكاري ساختاري گفته مي شود. 

3- بيكاري ادواري: اگر يك اقتصاد به خاطر نوسانات در فعاليتهاي اقتصادي: مانند ركود،‌ بحران – بيكار بمانيم بيكاري به وجود آمده در اين اقتصاد را بيكاري 
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ادواري مي ناميم چون عدم اشتغالي به خاطر گرفتار شدن اقتصاد در دوره بحران يا ركود است. 

نكته: بيكاري ساختاري را نمي توان در كوتاه مدت از ميان برداشت و بيكاري اصطكاكي اجتناب ناپذير است. 

نكته: به صفر رساندن بيكاري ادواري نيز غيرممكن است ولي نرخ مطلوب آن توسط اقتصاددانان 4% مطلوب تلقي شده است. 

تورم نرخ تورم: 

[image: image417.wmf]100
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 شاخص قيمت جاري – شاخص قيمت در سال پايه / شاخص قيمت سال پايه = نرخ تورم 

مثال: اگر شاخل قيمت در سال 60 معادل 120 باشد و در سال جاري 180 نرخ تورم را بررسي كنيد. 
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هزينه هاي تورم: 1- توزيع نابرابر درآمد 2- عدم كارايي 

1- توزيع نابرابر درآمد: در تورم افرادي كه داراي دارائي هاي مالي و فيزيكي نمي باشند سال به سال ارزشي دارايي هاي خودشان را از دست مي دهند. اين توزيع درآمد و از دست دادن ارزش ثروت هم در بازارهاي مالي و هم در بازار كار اتفاق مي افتد. 

به عنوان مثال اگر در يك دوره تورمي مقداري از پول خود را به كسي امانت بدهيم و يا در بانك به شكل سپرده آن را قرار بدهيم اين عمل باعث خواهد شد تا در سال آينده به خاطر ارشد تورم پول سپرده شده به تانك قدرت خريد خود را از دست بدهد يعني اگر آن پول را از بانك يكسال بعد دريافت كنيم. ديگر قادر نخواهيم بود مانند سال گذشته به خريد كالاهايي كه در سال گذشته مي توانستيم بخريم اقدام نماييم. 

2- عدم كارآيي: در حالت تورمي توليد كننده با افزايش دستمزد از طرف كارگر روبرو مي شود. مفهوم اين عمل براي توليد كننده اين است كه در بازار نيروي كار كاهش نموده است لذا توليد كننده يا دستمزد نيروي كار را افزايش مي دهد يا اينكه به اهميت توليد بيشتر، ماشين آلات را جايگزين نيروي كار مي نمايد اما غافل از اين است كه افزايش دستمزد از طرف نيروي كار به خاطر تورم است نه به خاطر افزايش تقاضا در بازار لذا هنگام تورم نمي توانيم به شكل بهينه منابع را تخصيص بدهيم. 

3- فشارهاي اجتماعي: 

فصل دهم: تورم و بيكاري از نظر كينز: منحني فيليپس 

تورم: 1- تورم ناشي از فشار هزينه 2 – تورم ناشي از فشار تقاضا 

منحني فيليپس رابطه معكوس بين نرخ بيكاري و نرخ توم را نشان مي دهد. بدين معني كه در صورت افزايش نرخ تورم، نرخ بيكاري كاهش خواهد يافت و اين زماني درست است كه يا بر روي منحني فيليپس به سمت بلا يا پايين حركت كنيم. يعني زماني رابطه عكس بين نرخ بيكاري و تورم صحيح است كه بر روي منحني حركت نماييم. 

قسمت 14: اگر بر اثر سايت انقباض منحني تقاضا به سمت چپ نقل مكان كند آنگاه: 

الف) نرخ تورم و بيكاري هر دو افزايش مي يابد. 

ب) بررسي منحني فيليپس به سمت پايين حركت كنيم. 

ج)‌نرخ بيكاري كاهش و نرخ تورم افزايش مي يابد. 

د) هيچكدام 

قسمت 15: در چه زماني بر روي منحني فيليپس به سمت بالا حركت مي كنيم. اعمال يك سياست ؟ - تقاضا ثابت عرضه به سمت بالا. 

الف) هنگام اعمال يك سياست انقباض مالي 

ب)‌هنگام اعمال يك سياست پولي 

ج) هنگام اعمال يك سياست انبساطي مالي 

د)‌ الف و ج 

عوامل موثر در جابجايي منحني فيليپس: اگر بنا به دلايلي كه در فصل گذشته راجع به منحني عرضه ذكر شد منحني عرضه به سمت چپ يا راست نقل مكان كند اين امر باعث خواهد شد كه نرخ بيكاري و تورم در يك جهت با افزايش يا كاهش داشته باشد. 

قسمت 16 : اگر كارگران انتظار داشته باشند كه ؟ آينده ميزان قيمتها افزايش مخصوص داشته باشد آنگاه:  

الف) ميزان دستمزد خودشان را افزايش خواهند داد. 

ب) هزينه هاي توليد كننده افزايش پيدا مي كند. 

ج) منحني عرضه به سمت چپ جابجا مي شود. 

د)‌ همه موارد 

تست 17: چنانچه شوك نامطلوب عرضه وجود داشته باشد آنگاه: 

الف) منحني عرضه به سمت چپ جابجا مي گردد. 

ب) بر روي منحني فيليس به سمت راست حركت مي كنيم. 

ج) نرخ بيكاري و تورم ؟؟ دو افزايش مي يابد. 

د) هر سه مورد 

تست 18: در چند ؟؟ فيليس به سمت پايين نقل مكان مي كند. 

الف)‌زماني كه منحني عرضه ثابت و منحني تقاضا به سمت بالا جابجا شود. 

ب) زماني كه منحني تقاضا ثابت و منحني عرضه به سمت بالا و راست جابجا شود. 
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ج) زماني كه شوك مطلوب وجود داشته باشد. 

د) زماني كه شوك نامطلوب باشد. 

تست 19: اگر منحني فيليس به سمت بالا جابجا شود. 

الف) منحني تقاضا و عرضه هر دو متحرك هستند. 

ب) منحني تقاضا متحرك و عرضه ثابت است. 

ج) منحني عرضه به سمت بالا و منحني تقاضا به سمت راست جابجا شده است. 

د) منحني عرضه به سمت بالا و تقاضا ثابت است. 

اگر بدليل شوك نامطلوب عرضه منحني عرضه به سمت چپ برود از يك طرف سطح قيمتها افزايش مي يابد (تورم) و از طرف ديگر توليد كاهش مي يابد (افزايش بيكاري) لذا منحني فيليپس به سمت بالا منتقل مي شود. اگر دولتمردان اقتصاددانان بخواهند كه يكي از دو متغير فوق را ثابت نگه دارند بايستي از يك سياست انبساطي يا انقباضي مالي استفاده كنند. همان گونه كه در شكل بالا مشاهده مي شود به محض اينكه منحني عرضه به سمت چپ جابجا مي شود اقتصاددانان با اعمال يك سياست انبساطي مالي منحني تقاضا را به سمت راست انتقال مي دهند. اين امر باعث مي شود تا بيكاري به وجود آمده كاهش يافته و به سمت اول خود بر مي گردد. به عبارت ديگر بر روي منحني فيليپس به قسمت نقطه B حركت مي كنم. 

نكته: اگر بخواهيم برعكس را انجام دهم يعني قيمتها را ثابت (تورم ثابت) ولي بيكاري افزايش يابد بايستي از يك سياست مالي انقباضي استفاده كنيم. 

تست 20: اگر اقتصاددانان علاقه مند باشند كه در سطح اشتغال را ثابت نگه دارند و نرخ تورم افزايش يابد آنگاه: 

الف) شوك مطلوب عرضه به وجود آيد. 

ب) يك سياست انبساطي مالي اعمال كند. 

ج) يك سياست انقباضي براي خنثي نمودن نرخ تورم اعمال كند. 

د)‌ هيچكدام 

فصل 11: پول  گرايي 

كنيز بر اين باور بود كه بايستي اقتصاددانان راه كارهايش جهت دوره زماني كوتاه مدت اعمال كند او مي گفت كه در بلندمدت همه ما رخت از اين جهان بسته ايم لذا بايستي به دنبال كاهش بحرانها و راه حلهاي كوتاه مدت باشيم. 

اما مزيد من كه اصلي ترين ارائه كننده پول گرايان مي باشد بر اين باور است كه بايستي اقدامات يك اقتصاددانان داراي جهت بلندمدت باشد چون فريدمن مي گفت اگر يك اقتصاددان با يك دولت سرد به شكل كوتاه مدتي در اقتصاد دخالت نمايد اين عامل باعث به هم خوردن تعادل خواهد شد و بر اين باور بود كه بسياري از پديده هاي توالي به خاطر دخالتهاي كوتاه مدت دولتها در اقتصاد است. 

مركز ثقل نظريه هاي پول گرايي:‌پول گرايان بر ويژگي هاي خود متعادل كننده بلندمدت تأكيد دارند. 

1- پول گريان بر اين باور بودند كه در بلندمدت اقتصاد خودش به سمت نرخهاي طبيعي بيكاري و تورم حركت خواهد كرد و هر گونه دخالتي بر اين ميان باعث خواهد شد كه اقتصاد از نرخ طبيعي بيكاري و يا نرخ طبيعي تورم دور شود. 

2- پول گرايي معتقد هستند كه حجم پول نقش بسيار مهمي در تعيين توليد ناخالص ملي پولي اين مي كند. 

3- پول گرايان مانند كلاسيكها معتقد بودند كه دولت نبايستي در امور اقتصادي دخالت نمايد چون هر گونه دخالت دولت را با بحث به هم خوردن تورم و اشتغال مي دانستند. 

پول تعيين كننده ناخالص ملي پولي: 
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 سرعت گرفتن پول 

پول گرايان بر اين باور بودند كه عامل اصلي اثرگذاري بر روي توليد ناخالص ملي عرضه پول مي باشد البته در اين ميان پول گرايان نقش سرعت گردش پول را انكار نمي كردند اما اين اعتقاد را داشتند كه اهميت و تأثير عرضه پول بر روي ميزان توليد ناخالص اسمي پولي بيشتر از گردش پول است. فريدمن بر اين باور بود كه اگر عرضه لو 20% افزايش يابد ميزان توليد ناخالص  ملي اسمي 20% افزايش مي يابد مانند شكل زير: 
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در شكل بالا مي بينم كه عرضه پول 500= M و 800=M افزايش يافته است يعني عرضه پول 60% بيشتر شده است چون سرعت گردش پول طبق نظريه پول گرايان ثابت است پس توليد ناخالص ملي اسمي 
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 بيشتر بايستي 60% افزايش داشته باشد كه به جهت 4 ، 53 و توليد 60 خواهيم رسيد. 

تورم مارپيچي از نظر فريدمن: فريدمن مي گفت هر گونه اعمال سياست مالي دولت در كوتاه مدت به تورمهاي مارپيچي منجر خواهد شد چون با اعمال يك سياست مالي ميزان تقاضا در جامعه افزايش مي يابد و افزايش تقاضا و افزايش توليد و افزايش قيمتها خواهند شد لذا دستمزد خودشان را افزايش خواهند داد و افزايش دستمزد باعث مي شود كه عرضه كننده عرضه خود را كم كند. وقتي كه عرضه توليد كنند. كاهش يابد اين امر باعث خواهد شد تا در جامعه بيكاري به حالت اوليه خود برگشته و تورم همچنان بالا باقي بماند مانند شكل زير: 

نكته: پول گرايان همه آنچه را كه در فصل گذشته راجع به عرضه گفته شد (از نظر كنيزي ها) را كاملاً قبول داشتند ولي از نظر تغييرات تقاضا به مانند كلاسيكها نظريه پردازي مي نمايند يعني به بخش مصرف و سرمايه گذاري و هزينه هاي دولت در بعد تقاضا اعتمادي نداشتند. 
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سياستهاي پولي و مالي از نظر پول گرايي: الف) سياست پولي: پول گرايان به سياست پولي اعتقاد زيادي داشتند و بر اين باور بودند كه دولت بايد عرضه پول را كاملاً كنترل نمايد و اگر عرضه پول داراي رشد با شاكي باشد اقتصاد هم دارائي رشد با ثبات در توليد خواهد بود. 

نكته: فريدمن به رشد عرضه پول در كوتاه مدت اعتقاد چنداني ندارد چون بر اين باور است كه اقتصاددانان نمي توانند شوكهاي دارا شده به اقتصاد در امر كوتاه مدت اندازه گيري نمايند لذا نمي توانيم مشخص كنم كه عرضه پول بايستي به چه ميزان افزايش پيدا كند تا رشد باثبات توليد بدون افزايش قيمت ها اتفاق بيافتد. 

ب)‌سياستهاي مالي: پول گرايان به دخالت دولت در اقتصاد به مانند كلاسيكها هيچ گونه اعتقادي نداشتند و دخالت دولت را باعث بروز پديده تورم مي دانستند. 

پول گرايان مي گفتند اگر دولت بخواهد يك سياست مالي انبساطي را اعمال كند مجبور خواهد بود تا اوراق قرضه به مردم به فروش برساند يا اينكه ماليتها را افزايش بدهد اگر دولت بخواهد هزينه هاي خود را از طريق خودش اوراق قرضه تأمين كند آنگاه نرخ بهره در بازار پول افزايش مي يابد لذا بخش خصوصي جهت گرفتن وام وارد رقابت شده است لذا اين امر كاهنده تقاضا خواهد بود و از نظر پول گرايي افزايش هزينه هاي دولت تقاضاي افراد را به اين طريق كاهش مي يابد. 

اگر دولت بخواهد از طريق ماليات هزينه ماشين را تأمين كند افزايش هزينه باعث افزايش تقاضا مي شود اما افزايش ماليات باعث كاهش تقاضا مي گردد كه اين دو همديگر را خنثي مي نمايد. لذا فريدمن به اين سياست مالي دولت نيز اعتقاد ندارد. 

نكته: پول گرايان به رشد باثبات عرضه پول جهت تضمين فعاليتهاي اقتصادي اعتقاد داشتند. 

نكته: پول گرايان معتقد بودند كه دولت بايستي به تعادل بودجه اهميت بدهد و چنانچه بودجه دولت بخواهد از حالت تعادل خارج شود اين امر دولت را به چاپ پول يا دريافت اوراق قرضه ملزم مي نمايد كه خودش باعث به هم خوردن تعادل مي گردد. 

نكته: كنيز در پاسخ به پول گرايان اين طور اظهار مي نمود كه رشد باثبات عرضه پول نمي تواند تعادل در فعاليتهاي اقتصادي را تضمين نمايد. 

فصل دوازدهم: 

اقتصاد نئوكلاسيك 

نظر مكاتب اقتصادي راجع به بازار اشتغال: 

كلاسيكها: 1- سطح دستمزد 
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 انعطاف كامل 2- سطح اطلاعات 
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 كامل. 

نئوكلاسيكها: 1- سطح دستمزد 
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 نسبتاً انعطاف پذير 2- سطح اطلاعات 
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 منطقي، متغيرهاي گذشته در حال و آينده. 

كنيزيها: سطح دستمزد 
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 انعطاف ناپذير * سطح اطلاعات 
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 ناقص. 

كنيز: در بلندمدت همه ؟؟ از اين ؟؟ بسته ايم. 

بلندمدت: نئوكلاسيكها 

نظر نئوكلاسيكها راجع به بازار اشتغال: الف) انعطاف پذيري سطح دستمزد پولي ب) اطلاعات كامل در مورد قيمت 

الف) نئوكلاسيكها بر اين باور هستند كه سطح دستمزد نيروي كار مي تواند انعطاف داشته باشد اما آن انعطافي كه مورد نظر كلاسيكها بود مورد مخالفت نئوكلاسيكها مي باشد نظر نئوكلاسيكها راجع به انعطاف پذيري از نظر كلاسيكها و نظر كنيزيها و پول گرايان مقداري متعادلتر مي باشد آنها بر اين باور هستند كه كارگران يا نيروي كار مي توانند سطح دستمزد را تا حدي تغيير بدهند و نظر نئوكلاسيكها در اين قسمت مابين نظريات كنيزيها و كلاسيكها است. 

ب) نئوكلاسيكها عقيده دارند كه اطلاعات كارگران درباره قيمتها كامل مي باشد و بر پايه قيمتهاي گذشته و حال و آينده شكل مي گيرند نئوكلاسيكها انتظارات منطقي نيروي كار عقيده داشتند و مي گفتند كه اطلاعات نيروي كار راجع به ميزان افزايش داراي وضعيت منطقي مي باشد. 

نظر نئوكلاسيكها راجع به سياست پولي: الف) اگر سياست پولي پيش بيني نشده باشد ب) اگر قابل پيش بيني باشد. 

الف) در اين حالت نئوكلاسيكها مي گويند اگر اثر سياستهاي پولي توسط نيروي كار يا مردم قابل پيش بيني نباشد آنگاه نيروي كار نمي داند كرد چه ميزان عرضه پول اضافه خواهد شد و به چه ميزان قيمتها افزايش پيدا خواهد نمود. لذا به دليل عدم توانائي نيروي كار پيش بيني افزايش عرضه پول و اثر آن بر قيمت ها كارآيي اين نوع سياست بسيار بالا مي باشد چون بر روي ميزان توليد و سطح قيمتها اثر مطلوبي مي تواند داشته باشد مانند شكل زير: 

ب) اثر تغيير پيش بيني شده در عرضه پول: 

در اين حالت نئوكلاسيكها اعتقاد داشتند در صورتي كه ميزان افزايش در عرضه پول توسط نيروي كار قابل پيش بيني باشد آنگاه نيروي كار از ميزان افزايش قيمتها و تورم آگاهي پيدا مي كند لذا بعد از اعمال اين نيروي كار از كارفرما درخواست افزايش دستمزد مي نمايد. و اين امر چون هزينه توليد كننده را افزايش مي دهد منحني توليد كننده به سمت چپ و بالا جابجا مي شود جابجايي منحني عرضه به سمت چپ و بالا باعث خواهد شد كه سطح قيمتها افزايش يابد در 
کلید سازی شبانه روزی مهرداد

09131055395

ساخت کلید و ریموت کد دار انواع خودرو ایرانی و خارجی اصفهان

باز کردن انواع قفل خودرو و منزل

باز کردن درب انواع گاو صندوق

ساخت کلید کد دار و رمز دار و ایموبلایزر انواع خودروی و ماشین ایرانی و خارجی
http://www.kelid1.ir/

09131055395

حالي كه سطح توليد ثابت باقي مي ماند (در مقايسه با حالت اوليه) لذا كارآيي اين سياست پولي كاملاً پائين است. 

قابل پيش بيني باشد 
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 تقاضا 
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 تورم و سطح قيمتها 
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 اطلاع نيروي كار از سطح قيمتها 
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 دستمزد 
[image: image434.wmf]¬­

 منحني عرضه 
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 توليد 
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سياست پولي و مالي از نظر نئوكلاسيكها: 

نئوكلاسيكها بر اين باور بودند كه نمي توان از سياستهاي پولي و مالي برداشت توليد و اشتغال استفاده كرد چون سياستهاي سيستماتيك باعث تغييرات قابل پيش بيني در تقاضاي كل مي گردد و اثري بر متغيرهاي حقيقي به مانند بيكاري و توليد نمي گذارند ولي سياستهاي پولي و مالي سيستماتيك مي تواند بر سطح عمومي قيمتها اثرگذار باشند كلاسيكهاي جديد اين طور نتيجه گيري مي كنند كه هدف سياست هاي تغيير دهنده تقاضاي كل بايد رفتار مطلوب سطح عمومي قيمتها نرخ تورم باشد در عمل رفتار مطلوب به معناي نرخ تورم پايين و باثبات مي باشد. 

نكته: كلاسيكهاي جديد در مورد سياستهاي پولي مانند پول گرايان از سياست نرخ رشد عرضه پول ثابت اهميت مي كنند. چرا؟ 

به اين دليل كلاسيكهاي جديد از نرخ رشد ثابت حمايت مي نمودند چون نرخ پائين رشد پول نرخ تورم پائين را به دنبال خواهد داشت. 

نكته: در مورد سياست مالي كلاسيكهاي جديد نيز به ثبات اعتقاد داشتند و موافق بودند دولت حداقل براي يك رو تجاري (8 سال) هستند و عقيده كلاسيكهاي جديد دولت بايستي از نوسان بودجه و كسري بودجه كاملاً اجتناب نمايد. چرا؟ 

چون بودجه ناتعادل دولت را به سمت فروش اوراق قرضه يا استقراض بانك مركزي سوق مي دهد لذا همين دليل باعث و هم خوردن رشد باثبات عرضه پول مي گردد و عدم رشد باثبات پول و تورم بي ثبات و تورمهاي چند رقمي منجر مي گردد. 

فصل 15: هدفهاي سياست اقتصاد كلان:‌

1- دستيابي به نرخ بالاي اشتغال (نرخ پائين بيكاري) 2- ثبات سطح قيمتها 3- افزايش نرخ درآمد حقيقي (رشد اقتصادي) 4- تعادل تراز پرداختها 5- توزيع برابر (عادلانه) درآمد. 

مي توان به هدفهاي فوق از طريق سياستهاي پولي و سياستهاي مالي دست يافت كه در اين فصل ما فقط به بررسي سياستهاي پولي كه از طرف بانك مركزي اعمال مي شود مي پردازيم. 

ابزارهاي كنترل بانك مركزي (جهت اعمال سياست پولي): 
1- عمليات بازار باز 
2- نرخ ؟؟ مجدد 
3- نرخ ذخيره قانوني 

1- بانك مركزي مي تواند براي اعمال سياست انبساطي پولي در بازار اوراق بهادار دولتي را از مردم خريداري نمايد و با اين كار عرضه پول را در جامعه افزايش بدهد و جهت اعمال سياست انقباضي پولي بانك مركزي بايستي اوراق بهادار دولتي را به مردم عرضه نمايد.

2- نرخ تنزيل مجدد عبارت است از هزينه وام گيري بانكهاي تجاري از بانك مركزي. اگر نرخ تنزيل مجدد كاهش يابد بانكهاي تجاري از بانك مركزي وام بيشتر مي گيرد لذا پول بيشتري نيز مي توانند در اختيار مردم قرار بدهند پس اين عمل يك سياست پولي انبساطي است (با افزايش نرخ تنزيل مجدد يك سياست انقباضي پولي است). 

3- نرخ ذخيره قانوني با ميزان عرضه پول داراي رابطه عكس مي باشد يعني اگر نرخ ذخيره قانوني افزايش يابد ميزان عرضه پول كاهش مي يابد و بالعكس. 

بانك مركزي و سياست انقباض: 

و بالعكس 

 عرضه افزايش نرخ بهره كاهش 

راه كارهاي اعمال سياستهاي پولي از طرف بانك مركزي:‌ بانك مركزي يا سياستگذاران به سه طريق سياستهاي پولي را اعمال مي كنند. 

1- نرخ بهره را مورد هدف قرار مي دهند. 

2- عرضه پول را مورد هدف قرار مي دهند (هدف قرار دادن عرضه پول) 

3- ميزان اعتبارات را هدف قرار مي دهند. 

1- در اين سياست بانك مركزي سعي مي نمايد تا با افزايش يا كاهش عرضه پول نرخ بهره را در يك دامنه مثلاً 10% ثابت نگه دارد استفاده از اين استراتژي زماني مطلوب مي باشد كه رابطه بين پول و درآمد رابطه بي ثباتي باشد از مهمترين مزاياي اين استراتژي مصدوم سازي تقاضاي كل مردم از عدم ثبات در بازارهاي پولي مي باشد. 

شكل (1)‌

نكته: اگر عرضه پول مهار نشود افزايش يا كاهش در عرضه پول مي تواند به فشارهاي تورمي بالا منجر شود. 

2- هدف قرار دادن عرضه پول = اگر رابطه عرضه پول در توليد ناخالص ملي رابطه اي باثبات باشد بدين معني كه هر گونه افزايش در عرضه پول توليد ناخالص ملي را افزايش بدهد (در اين حالت سرعت گردش پول نسبتاً ثابت مي باشد) در اين حالت باشي عرضه پول مورد هدف قرار گرفته شود تا تغييرات ناگهاني در عرضه پول توليد ناخالص ملي پولي را دچار تغييرات شديد نكند. 

نكته: از مهمترين حاميان هدف قرار دادن عرضه پول: اول پول گريان، دوم كلاسيكهاي جديد مي باشد. 

مزاياي اين استراتژي: 

1- اين استراتژي قابل كمي شدن مي باشد لذا مردم بهتر مي توانند از سياست بانك مركزي راجع به ميزان افزايش عرضه پول يا كاهش آن اطلاع بيابند. 

2- در اين استراتژي دسترسي به تورم يك رقمي يا نرخ تورم يك رقمي در اقتصاد تضمين مي شود (كنترل تورم) 

معايب اين استراتژي: اگر رابطه بين درآمد و عرضه پول بي ثبات باشد و شايد اين بي ثباتي اين رابطه به خاطر بي ثباتي تقاضاي پولي باشد پيروي از اين استراتژي باعث رشد بي ثبات در توليد ناخالص ملي پولي خواهد شد. 

شكل (2) 

3- هدف قرار دادن سطح اعتبارات: اين استراتژي به عنوان يك استراتژي جداگانه طرح ريزي شده است بلكه اين استراتژي مكمل هدف قرار دادن عرضه پول مي باشد. پول گرايان با هدف قرار دادن نرخ بهره يا استفاده از اعتبارات مخالف هستند. اما با رشد باثبات عرضه پول موافق اند. 

نكته: دليل انتقال پول گرايان از استراتژي هدف قرار دادن اعتبارات اين است كه آنان معتقدند استفاده از اين استراتژي مشابه كم بها دادن به استراتژي هدف قرار دادن عرضه پول است. 

فصل 16 : 

سياستهاي مالي: منظور از سياستهاي مالي درآمد و هزينه هاي دولت مي باشد يعني دولت بايستي متغير ؟؟ ولي در ميزان هزينه هاي خود و درآمدهاي خود به وجود آورد تا بتواند ميزان تقاضا را در اقتصاد تغيير بدهد. 

با توجه به جداولي كه در اوايل فصل 16 كتاب ارائه شده است بودجه دولت بين سالهاي 67-59 داراي كسري مي باشد كه دليل اصلي آن هزينه هاي جنگ و افزايش هزينه هاي دفاع ملي بوده است. 

هدف سياستهاي مالي (نقش سياست مالي): سياستهاي مالي دولت داراي سه نقش مي باشند كه عبارتند از: 1- تخصيص 2- 

1- در اين حالت دولت راجع به ميزان مخارج خود كه شامل كالاهايي به مانند دفاع ملي، آموزش، دستگاه هاي قضايي، بهداشت، ساختن راه و ... مي باشد اعمال مي نمايد. به كالاهاي اشاره شده كالاها و خدمات عمومي نيز گفته مي شود كه توليد و ارائه آنها وظيفه دولت مي باشد. 

از طرف ديگر خدماتي وجود دارد كه ارائه آنها به دليل فايده خارجي كه وجود دارد بايستي توسط دولت ارائه شود يعني اگر دولت به واكسيناسيون اقدام نكند بخش خصوصي به ادامه اين خدمات به هيچ وجه نخواهد پرداخت لذا تخصيص هزينه براي خدمات فوق يكي از نقشهاي مهم سياستهاي مالي مي باشد. 

نكته: اجراي نقش تخصيص در سياست مالي فقط با بودجه متعادل امكان پذير است. 

2- نقش توزيع: در اين حالت دولت بايستي به توزيع برابر درآمد بين اقشار جامعه بپردازد لذا دولت در اين وظيفه خود از كساني كه داراي درآمدهاي بالا هستند ماليات تصاعدي دريافت مي نمايد كساني داراي درآمد كمتري هستند سوبسيد، پرداختهاي انتقالي، هدايا و ... پرداخت مي نمايد و بدين طريق سعي مي كند تا درآمدها به شكل برابري توزيع بشوند. 

نكته: اجراي اين وظيفه با رعايت بودجه متعادل امكان پذير مي باشد. 

3- تثبيت: اين نظر اصلي پيروان كنيز مي باشد كه به عنوان انقلاب نظريه  كنيزي مشهور است در اين حالت دولت بايستي از طريق افزايش هزينه هاي خود سطح تقاضاي جامعه را تغيير دهد كه مطمئناً اين كار با رعايت بودجه متعادل امكان پذير نخواهد شد چون دولت براي افزايش هزينه ها و افزايش تقاضا به پول بيشتري احتياج خواهد داشت كه بايستي از درآمدهايش بيشتر شود. 

لذا در اين وظيفه دولت بايستي از بودجه نامتعادل استفاده نمايد. به نظر كنيز هنگامي كه ما در تعادل قرار گرفته باشيم با اشتغال كامل مقداري فاصله خواهيم داشت براي اينكه بيكاري به طور كل از بين برود و به اشتغال كامل برسيم دولت بايستي از طريق افزايش هزينه ها تقاضاي كل را ثبت نمايد. مانند شكل زير. 

تثبيت كننده هاي خودكار: از نظر كنيز در يك اقتصاد تثبيت كننده هايي وجود دارند كه به شكل خودكار اقتصاد را به تثبيت مي رسانند. مثلاً:‌ اگر كشور گرفتار عارضه ركود باشد بيكاري افزايش نموده و درآمدها كاهش مي يابد لذا بيمه بيكاري به بيكاران پرداخت خواهد شد و به دليل افت درآمد از كاركنان نيز ماليات كمتري دريافت خواهد شد. 

لذا اين دو امر به افزايش قدرت خريد و به افزايش درآمد قابل تصرف كمك خواهد نمود. لذا مردم توانايي خريدشان افزايش مي يابد و عارضه ركود خود به خود يا به شكل خودكار از بين مي رود اما بايستي توجه داشته باشيم كه براي ثبت كننده هاي خودكار حتماً بايستي مالياتها به شكل تصاعدي دريافت شوند و نظام پرداختهاي انتقالي در جامعه برقرار باشد. 

در معادله درآمد ملي در مخرج ضريب فرايند نمادهاي M و bV نشان دهنده تثبيت كننده هاي خودكار مي باشد.
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با توجه به معادله فوق چنانچه درآمد ملي افزايش يابد ضريب bv=bt,m نيز افزايش مي يابد اما چون در مخرج كسر قرار گرفته اند حاصل كسر كوچك خواهد شد لذا درآمد ملي رو به كاهش خواهد رفت و از تورم جلوگيري خواهد شد و بالعكس. 

تثبيت كننده هاي خودكار و بودجه متعادل: كنيز بر اين باور بود كه هنگامي كه در يك اقتصادي ركود رخ مي دهد عارضه به وجود آمده ميزان تقاضاي افراد را از ميزان عرضه كمتر مي نمايد لذا اگر قرار باشد كه دولت بودجه متعادل را رعايت كند آنگاه بايستي هزينه هايش را با درآمدهايش يكسان كند و به نظر كنيز اين امر به افزايش تقاضاي مردم هيچ كمكي نخواهد نمود در صورتي كه تثبيت كننده هاي خودكار به طور اتوماتيك وار به سمت افزايش تقاضا و افزايش قدرت خريد مردم حركت مي نمايد و اين نقطه اختلاف كنيز و پيروان او با پول گرايان، نئوكلاسيكها و كلاسيكها مي باشد. 

كسري بودجه: كسري بودجه دولت به دو شكل: اداري – ساختاري 

الف: كسري بودجه اداري: در اين حالت به دليل وجود چرخه هاي اقتصادي به مانند ركود، تورم، بحران، رونق هزينه دولت بيشتر از درآمدش مي شود لذا دولت با كسري بودجه مواجه مي شود. كه اين كسري، كسري بودجه اداري مي گوييم چون منشأ آن ادوار اقتصادي مي باشد. 

ب) كسري بودجه ساختاري: در اين حالت كسري بودجه به وجود آمده به خاطر تصميمات دولت راجع به ميزان ماليات ها و ميزان هزينه ها مي باشد. لذا به اين گونه كسري ها كه ناشي از تحقيقات خود دولت مي باشد كسري بودجه ساختاري مي گوييم. 

نكته: كنيز و پيروان او با كسري بودجه ساختاري ملايم موافق بودند و با كسري هاي بودجه ساختاري زياد به هيچ وجه موافق نبودند. چون كسري بودجه ساختاري شديد به افزايش نرخ بهره منجر مي شود. 

سياست مالي نامحدود و سياست پولي محدود: به عقيده پيروان كنيز اعمال اين نوع سياست باعث افزايش نرخ بهره خواهد شد چون سياست مالي نامحدود تقاضاي جامعه را افزايش مي دهد و از طرف ديگر سياست پولي محدود (انقباظي) نيز نرخ بهره را افزايش خواهد داد. 

لذا به عقيده كنيز و پيروان او سرمايه گذاري بخش خصوصي كمتر خواهد شد لذا براي آيندگان انباشت سرمايه كمتر و توليد بالقوه كمتر در آينده باقي خواهد ماند به همين دليل با اين نوع سياست مخالف مي باشند البته سياست پولي محدود از افزايش تقاضا و تورم جلوگيري مي نمايد اما نرخ بهره افزايش خواهد يافت. 

نكته: اعمال سياست مالي نامحدود به كسري بودجه ساختاري شديد منجر مي شود كه خود كنيزيها با آن مخالف هستند. 

كسري بودجه و كسري تراز تجاري: پيروان كنيز بر اين باور هستند كه تركيب سياست انبساطي مالي و سياست پولي انقباظي باعث خواهد شد تا ميزان واردات از صادرات افزايش بيابد لذا اين امر به كسري تراز تجاري منجر مي شود به نظر كنيز و پيروان او اعمال سياست فوق باعث افزايش نرخ بهره خواهد شد و افزايش نرخ بهره ارزشي پول كشور را افزايش مي دهد به همين دليل در كشور واردات تشويق شده و صادرات تضعيف مي گردد لذا اعمال سياست فوق به كسري تراز تجاري منجر مي شود. 

نظر پول گريان و كلاسيكهاي جديد راجع به سياست مالي و پولي: مكاتب فوق به بودجه متعادل دولت اعتقاد داشتند و با هر گونه سياست تثبيت مخالفت مي نمودند چون سياست تثبيت را باعث به هم خوردن بودجه متعادل مي دانستند. از نظر سياست پولي مكاتب فوق به رشد باثبات عرضه پول اعتقاد داشتند. 

نظر اقتصاددانان عرضه گرا راجع به سياستها: اقتصاددانان عرضه گرا معتقد بودند كه نرخهاي نهايي (درآمد) ماليات را بايستي دولت به منظور رشد اقتصادي كاهش بدهد و از نظر مخارج دولت را موظف مي دانستند كه بودجه خود را به شكل متعادل نگهداري كند تا براي بخش خصوصي فضاي بازي جهت فعاليت موجود باشد. 

فصل 7: بانك و بانكداري در ايران
* كدام بانك اولين اسكناس بانكي را در ايران منتشر نمود؟  بانك شاهي. 

اول بانك شاهي در ايران تأسيس شد و بعد بانك استقراضي. 

* اولين بانك ايراني كه در سال 1304 تأسيس شد؟ بانك سپه يا بانك پهلوي قشون 

* اولين بانك خصوصي كه به صورت شركت سهامي در بهمن ماه 1338 تأسيس شد؟ بانك بازرگاني ايران.

بانكهاي تجاري: 

بانكهاي تجاري ايران شامل بانك ملي، صادرات، سپه، تجارت و ملت مي گردد. 

ولي بانكهاي تخصصي در ايران شامل 3 بانك: 1- بانك صنعت در معدن 2- بانك مسكن 3- بانك كشاورزي مي شود. 

فصل 13: تضاد و توافق در اقتصاد كلان.

عرضه كل: الف) در الگوي كلاسيك منحني عرضه كل بر محور افقي عمود مي باشد يعني توليد كلاً به وسيله عوامل عرضه مشخص مي شود و اگر تغييراتي در تقاضاي كل به خاطر سياستهاي پولي و مالي داشته باشيم توليد هيچ تغييري نخواهد نمود فقط سطح عمومي قيمتها افزايش يا كاهش خواهند داشت. 

ب) در الگوي كلاسيكهاي جديد منحني عرضه كل داراي شب مثبت است اما با توجه به ارزشهاي مشخص بر حجم پول مورد انتظار 
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 ، سطح مخارج مورد انتظار دولت 
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 ، ماليات مورد انتظار 
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 و سرمايه گذاري مستقل مورد انتظار 
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 رسم مي شود. بنابراين در الگوي كلاسيكهاي جديد توليد تحت تأثير عوامل عرضه و تغييرات غيرمنتظره در قرار مي گيرد افزايش مورد انتظار در عرضه پول (افزايش در 
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 ) باعث تغيير مكان منحني عرضه و تقاضا به سمت بالا و متناسب با افزايش عرضه پول است. 

ج) در الگوي پول گيريان و كنيزيها منحني عرضه شبيه به يكديگر است و دليل شباهت آنها محصولات مشابهي است كه اين دو مكتب راجع به بازار كار داشتيم. 

تقاضاي كل: الف) در تقاضاي كل نظر پيروان كنيز و كنيزيها و همچنين كلاسيكهاي جديد با يكديگر يكسان مي باشد و نظر اين دو مكتب عرضه پول، هزينه هاي دولت سرمايه گذاري، مصرف مي تواند تقاضاي كل را تغيير بدهد. 

ب) پول گرايان و كلاسيكها راجع به تقاضا فقط به عرضه پول معتقد بودند و عرضه پول را به تغييرات تقاضا اثرگذاري مي دانستند كه به اين اثر نظريه مقدار پول يا قانون C گفته مي شود.

نتيجه گيريهاي سياستي: از نظر كنيز سياستهاي پولي و مالي هر دو در تقاضا و عرضه اثرگذار مي باشند يعني با استفاده از اين ابزارها مي توان هم تقاضا را تحريك نمود و هم توليد را تغيير داد. 

نكته: كنيزيها به بي ثباتي تقاضاي بخش خصوصي اعتقاد كاملي داشتند و از سياستهاي پولي و مالي براي تثبيت آن استفاده مي نمودند.

نظر پول گرايان برخلاف كنيزيها مي باشد آنها بخش خصوصي را خود تثبت كننده و جذب كننده شركتها مي داند اما دولت را عامل اصلي شوكهاي عدم ثبات آور مي دانند. و كسري بودجه دولت را در اين بي ثباتي موثر مي دانند.
نظر كلاسيكهاي جديد نيز مانند پول گريان مي باشد و سياستهاي تثبيت مفيد را شامل تغييرات سيستماتيك در متغيرهاي پولي و مالي در يك دور تجاري مي دانند. 

آنها بر اين باور هستند كه هنگام ركود به سياست انبساطي و هنگام رونق به سياست انقباضي نيازمنديم.

نكته: نئوكلاسيكها سياستهاي سيستماتيك را كاملاً قابل پيش بيني مي دانند و مي گويند كه اين سياستها نمي تواند توليد و اشتغال را تحت تأثير قرار بدهد. 

نظر كلاسيكها عدم مداخله دولت در سيستم اقتصادي است و سياست پولي را مهمترين عامل اثرگذار بر تقاضا مي داند. 

نكته: كلاسيكها، كلاسيكهاي جديد و پول گريان به عدم دخالت دولت در اقتصاد اعتقاد داشتند و دو مكتب اخير از نظر سياستهاي مالي به بودجه متعادل معتقد بودند و بر اين باور بودند كه عدم تعادل در بودجه دولت باعث رو آوردن دولت به سمت استفراض مي گردد. لذا اين سياست دولت باعث به هم خوردن متغيرهاي حقيقي مي گردد. 

زمينه هاي توافق: 

1- نرخهاي بالاي تورم پايدار تنها در صورتي كه نرخ رشد عرضه پول شديد باشد وجود خواهد داشت. 

2- ميزان تقاضاي كل بر توليد و اشتغال اثر گذار است. 

3- عوامل عرضه در بلندمدت مي توانند بر روي توليد حقيقي اثرگذار باشند. 

4- انتظارات بر روي كارايي سياستهاي پولي و مالي اثرگذار است. به عبارت ديگر انتظارات افراد كارايي سياستها را از بين مي برد.


فرآيند نشر پولي: 
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فصل 14: 

هنگامي كه بانك مركزي پولي را چاپ نموده و به اقتصاد تزريق مي نمايد اين پول توسط بانكها با يك ضريب فزاينده مشخص افزايش پيدا مي كند و عرضه پول را چند برابر بيشتر از مبلغ چاپ شده اضافه مي نمايد. براي اينكه بخواهيم شكل ساده ميزان افزايش در عرضه پول را بدست آوريم بايستي دو فرض زير را در نظر داشته باشيم: 

1- مردم پول دريافت شده را بدون نگهداري هر گونه ذخيره در بانك سپرده گذاري مي نمايد.

2- بانكها نيز سپرده هاي دريافت شده را فقط پس از كسر ذخاير قانوني وام مي دهند و هيچ گونه ذخيره ديگري نگهداري نمي نمايد.

اگر دو فرض بالا صادق باشد آنگاه فرمول ميزان افزايش در سپرده ها برابر خواهد بود با: 
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